

جو کہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے دنیا کے اکثر ممالک میں اب جگہ جگہ سالانہ منعقد ہو رہے ہیں اس لئے اس خطبہ کے ذریعہ چونکہ ایسے تمام ممالک کے منتظمین کو بھی فائدہ ہوگا اس لئے میں منتظمین جگہ جگہ کو بھی اس موقع پر نصیحت کرنا مناسب سمجھتا ہوں۔ حضور انور نے فرمایا انتظامیہ کی جان یکجہتی میں ہے اور انتظامیہ کا سربراہ ایک مرکزی نقطہ ہوتا ہے۔ دنیا کی انتظامیہ میں یہ مرکزی نقطہ دماغ ہے مگر جماعت کی ہر انتظامیہ میں جیسا کہ جماعت کا اپنا سماں ہے مرکزی نقطہ دماغ ہی ہوتا ہے اور دل بھی ہوتا ہے۔ انتظامیہ کا اگر اعصابی نقطہ دماغ سے ہو تو ایسی انتظامیہ بسا اوقات کسی قسم کی چپقلشوں کا شکار ہو جاتی ہے۔ کئی قسم کی دکھناہیوں اور ٹھنڈوں کے نتیجے میں اس میں بگاڑ پیدا ہو جاتا ہے۔ اور محض دماغی اعصابی رشتے کسی انتظامیہ کو ایک صالح نظام میں تبدیل نہیں کر سکتے۔ اس کے ساتھ قلبی رشتوں کا ہونا بھی ضروری ہے۔ جیسا کہ خلافت کا مضمون آپ خوب سمجھتے ہیں ساری جماعت کا خلیفہ وقت سے صرف ذرا ہٹا رشتہ نہیں بلکہ قلبی رشتہ ہی ہے۔ اور دونوں رشتے ہر وقت مضبوط اور متوازی ہیں اور ہم آہنگ ہو کر ایک رشتے میں تبدیل ہو جاتے ہیں۔ بعینہ یہی نقشہ جماعت احمدیہ کی ہر انتظامیہ میں جاری ہونا ضروری ہے۔ امیر سے روزمرے کاموں میں یہ تعلق ہونا چاہیے اور جلسے کی انتظامیہ میں تمام منتظمین کا خواہ وہ بڑے عہدے پر ہوں یا چھوٹے عہدے پر ہوں اپنے مرکزی امر سے ویسا ہی رابطہ ہونا چاہیے۔ بعض دفعہ مرکزی امر کو مجبوراً ڈانٹنا بھی پڑتا ہے۔ معمولی تعزیری کارروائیاں بھی کرنی پڑتی ہیں۔ مگر قلبی رشتہ ایسے تعلقات کو سمجھانے رکھتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو ایک زندہ خاندانی رشتوں میں باندھ رکھا ہے۔ جو ذہن سے بھی تعلق رکھتے ہیں قلب سے بھی تعلق رکھتے ہیں۔ پس اپنے افسروں سے محض اطاعت کا سلوک نہ کریں بلکہ محبت کا سلوک کریں۔ ادب کا سلوک کریں۔ حضور نے فرمایا، انسان کی عظمت ہے کہ بسا اوقات اپنی غلطی کا احساس نہیں کرتا۔ اور اپنی دفاع کا انسان میں ایسا مادہ پایا جاتا ہے کہ اگر کوئی اس کی غلطی کی نشاندہی کرے تو اس کے خلاف دل میں غصہ پاتا ہے۔ اب غلطی ہو یا نہ ہو اگر رشتہ قلبی ہو تو بغیر غلطی کے بھی یا بغیر قصور کے بھی انسان اس غلطی کو پیار اور ادب کے ساتھ برداشت کرتا ہے اور ایسی صورت میں اس کو غلطی دکھائی بھی دینے لگتی ہے۔ پھر انسان یہ کہنے لگتا ہے کہ آپ نے ٹھیک تو جبراً دلائل تو منتظمین جو اس جیسے کے کاموں کو سمجھائیں گے یا دنیا بھر کے آئندہ جلسوں کے انتظام کو سمجھائیں گے ان کو میری نصیحت ہے کہ یہ مرکزی نکتہ ہے اچھے انتظام کا اس کو سمجھیں اور اس پر مضبوطی سے قائم ہو جائیں۔ جو منتظم ہے اس کا فرض ہے کہ اپنے ماتحتوں سے اسی طرح محبت کا سلوک کرے جس طرح مال باپ کرتے ہیں۔ (باقی ۱۵ پر)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَفَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی اٰلِهِ السَّیِّدِ الْمَوْجُوْدِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP-23.

شمارہ ۳۰

جلد ۴۲

ایڈیٹر ایف۔ اے۔

مینیجر احمدی خان

ناشر ایف۔ اے۔

مدرسہ محمدیہ فیضان اللہ

محمد نسیم خان

شہر چنڈی گڑھ

سالانہ ۱۰۰ روپے

بذریعہ ہوائی ڈاک:-

۲۰ پاؤنڈ یا ۴۰ ڈالرز امریکن

بذریعہ بحری ڈاک:-

دس پاؤنڈ یا ۲۰ ڈالرز امریکن

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ لِيُذْهِبَ دَارَ الْجَهَنَّمَ



قادیان

بدر روزہ ہفت روزہ

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۲۹ جولائی ۱۹۹۳ء ۲۹ وفاء ۱۳۷۲ھ ۹ صفر ۱۴۱۴ ہجری

# دفعہ ضرورت تک رعایت اسباب گمراہی انسانی قوتوں کی بے حرمتی

ملفوظات سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

شُرک کی کسی قسم میں ہے۔ ایک تو وہ موٹا ادھر شُرک ہے جس میں جہد و عیسائی یہود اور دوسرے بت پرست لوگ گرفتار ہیں جس میں کسی انسان یا پتھر یا اور بجان چیزوں یا قوتوں یا خیالی دیویوں اور دیوتاؤں کو خدا بنا لیا گیا ہے۔ اگرچہ یہ شُرک ابھی تک دنیا میں موجود ہے لیکن یہ زمانہ روشنی اور تعلیم کا کچھ ایسا زمانہ ہے کہ عقلمندانہ اس شُرک کو نفرت کی نگاہ سے دیکھنے لگ گئی ہیں۔ یہ خدا ام ہے کہ وہ قومی مذہب کی حیثیت سے بظاہر ان بے ہودگیوں کا اقرار کریں لیکن دراصل بالبطع لوگ ان سے متنفر ہوتے جاتے ہیں مگر ایک اور قسم کا شُرک ہے جو مخفی طور پر زہر کی طرح اثر کر رہا ہے اور وہ اس زمانہ میں بہت بڑھتا جاتا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ پر بجمہور سہ اور اعتماد بالکل نہیں رہا۔

ہم یہ ہرگز نہیں کہتے اور نہ ہمارا یہ مذہب ہے کہ اسباب کی رعایت بالکل نہ کی جاوے کیونکہ خدا تعالیٰ نے رعایت اسباب کی ترغیب دی ہے اور ان حد تک جہاں تک یہ رعایت ضروری ہے اگر رعایت اسباب نہ کی جاوے تو انسانی قوتوں کی بے حرمتی کرنا اور خدا تعالیٰ کے ایک عظیم الشان فعل کی توہین کرنا ہے۔ کیونکہ ایسی حالت میں جبکہ بالکل رعایت اسباب نہ کی جاوے ضروری ہوگا کہ تمام قوتوں کو جو خدا تعالیٰ نے انسان کو عطا کی ہیں بالکل بے کار چھوڑ دیا جاوے اور ان سے کام نہ لیا جاوے اور ان کو بے کار چھوڑ دینا خدا تعالیٰ کے فعل کو لغو اور عیرت، اقرار دینا ہے جو بہت بڑا گناہ ہے۔ پس ہمارا یہ عقائد اور مذہب ہرگز نہیں کہ اسباب کی رعایت بالکل ہی نہ کی جاوے بلکہ رعایت اسباب اپنی حد تک ضروری ہے۔ آخرت کے لئے بھی اسباب ہی ہیں۔ خدا تعالیٰ کے احکام کی بجا آوری اور بدیوں سے بچنا اور دوسری نیکیوں کو اختیار کرنا اس لئے ہے کہ اس عالم اور دوسرے عالم میں سکوٹے لے لو گویا یہ نیکیاں اسباب کے قائم مقام ہیں۔ (ملفوظات جلد ۱ ص ۷۷)

## خلاصہ خطبہ جمعہ ۲۳ جولائی ۱۹۹۳ء بمقام مسجد لندن

### سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحت کے انداز میں

ایک بھی واقعہ ایسا نہیں گزرا کہ آنحضرت نے نفرت کی نگاہ سے کوئی اور تیس زبان سے نصیحت کی ہو

جلسہ لندن برطانیہ کے منتظمین، مہمانوں اور میزبانوں کو ایہاں افروز نصائح

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

لندن، آئندہ توجہ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت ہو رہا ہے، جلسہ کے منتظمین، مہمانوں و میزبانوں کے مزاج میں تہمت بچنے ہو چکی ہے اور انتظامیہ کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائے ہوئے کو اس موقع پر سمجھانے کی ضرورت تو نہیں ملے فرمایا کہ اگرچہ جلسہ لانڈیل کے انتظامیہ کے سلسلہ میں جو ۳۰ جولائی ویک آگسٹ کو منعقد



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ سید القادریان  
مورخہ ۲۹ جون ۱۳۷۲ھ

منقولات، باتبرہ

①

نظامِ خلافتِ راشدہ کے نفاذ کیلئے "پاک اتحاد" کا قیام

لاہور: تحریک نظامِ خلافتِ راشدہ نے ملک میں نظامِ خلافتِ راشدہ کے نفاذ کے منصوبہ کو حتمی شکل دے دی ہے جس کو "پاک اتحاد" کے نام سے موسوم کیا گیا ہے۔ اس اتحاد میں شمولیت کی خواہاں جماعتوں سے رابطے قائم کیے جا رہے ہیں۔ اور توقع ہے اس منصوبے کے آئندہ لاگو عمل کا جلد اعلان کیا جائے گا۔ صدر تحریک ڈاکٹر میر معتمد علی کے مطابق اس اتحاد میں شمولیت کی خواہاں دینی جماعتوں سے رابطے قائم کئے گئے ہیں جن سے مشاورت کے بعد دیگر سیاسی جماعتوں کو متذکرہ پاک اتحاد میں شمولیت دی جائے گی۔ ایک ملاقات میں صدر تحریک نے بتایا کہ تحریک کے چاروں صوبائی دارالحکومتوں میں ہیڈ کوارٹر قائم کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے جس کی وطن عزیز کے تمام بڑے بڑے شہروں میں شاخیں قائم کی جائیں گی۔ لاہور میں سن آباد میں ہیڈ کوارٹر قائم کر دیا گیا ہے جس کا عنقریب افتتاح ہوگا۔

(روزنامہ مشرق، کلکتہ ۱۵ مئی ۱۹۹۳ء)

②

ہندو دھرم کے

کالے صفوں کو جلا دو

تحریر :- دکاش کمار جھابا (مایا ۳۱ جنوری ۱۹۹۳ء) ترجمہ :- ابن حمید چاچا پانڈی

ہر یجنوں اور آدی بایوں کو مٹھوں اور مندروں میں مہنت اور بجااری بنائے جانے کے نعرے کے ساتھ ہندو دھرم کی دھارک گنتھوں وید پرانوں میں ہر یجنوں سے متعلق تذکروں کو لیکر بھی خاصی گرمی رہی۔ ناگ پور (بھارت) کے "مانو مکتی پرکاشن" سے ۳۲ صفحات پر مشتمل ایک کتابچہ بعنوان "ہندو دھرم کے کالے یجنوں کو جلا دو" کی ہزاروں کاپیاں بھارت کے ہر جگہ ممبران اسمبلی نے تقسیم کیں! اس کتابچے میں مذہبی، گوتم سوتر، اسکھ پان، بیاس سمرتی اور بالیکئی کے رامائن وغیرہ سے ماخوذ حوالوں کے ذریعہ ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ کیسے ان دھارک کتابوں نے ہر یجنوں اور دلتوں کے ساتھ غیر انسانی سلوک اور جھوٹے دعوے کا صحیح احکام دیتے ہیں۔ مذکورہ کتابچے میں بالیکئی کی "رامائن" کا حوالہ دیتے ہوئے بیان کیا گیا ہے کہ "کیسے ایک برہمن اپنے مردہ بیٹے کی لاش کو لیکر راجا رام چندر کے دربار میں آیا اور اپنے بیٹے کی موت کے لئے رام کو قصور وار ٹھہرانے لگا۔ تب نارو نے رام سے کہا کہ اس زمین پر ایک شودر دھرم کی خلاف ورزی کر رہا ہے جس کی وجہ سے اس برہمن بالک کی موت واقع ہوئی۔" اس پھر کیا تھا دھرم کی مخالفت میں موت، اس شودر کی تلاش میں رام نکل پڑے، بالآخر انھیں پتہ چلا کہ شبوک نامی بیٹی ذات کا ایک شخص تپستیا میں بالکل محو ہے۔ پس رام نے ایک شودر کو تپستیا کرنے کے حرم میں اس کا سر تن جدا کر دیا۔ اور اس طرح برہمن کا مراہو! بننا دوبارہ زندہ ہو گیا۔"

شبوک کے قتل جیسی متعدد کہانیاں اس کتابچے میں بیان کی گئی ہیں۔ سابق وزیر جیل اور جتادول ایم ایل اے اودے نرائن چودھری "مایا" سے کہتے ہیں۔ "اس کتابچے کی لاکھوں کاپیاں ہم بھارت میں تقسیم کریں گے تاکہ لوگوں کو معلوم ہو کہ ہر یجنوں اور دلتوں کے ساتھ کیسی کیسی نا انصافی اور ظلم ہوئے۔ نیز ان دھرم گرتھوں کے ان اوراق کو راجدھانی سے لیکر بھارت کے تمام اضلاع اور علاقوں میں چلا یا جائے گا جن صفوں میں ان قسم کے اشلوک اور کہانیاں ہیں۔"

"مانو مکتی پرکاشن" کی جانب سے جہاں لوگوں کو حقائق سے آگاہ کرنے کا دعویٰ کیا جا رہا ہے اور اس کے لئے زور دار ہم چلائی جا رہی ہے وہیں پٹنہ ہنومان مندر ٹرسٹ کے بیکریٹری اور اعلیٰ پولس آفیسر مسٹر کشور کمال اس کا جواب دینے کے لئے میدان میں کود پڑے ہیں۔ پٹنہ ہنومان مندر سے شائع ہونے والا ماہوار میگزین "دھرم نیٹر" میں شائع شدہ اپنے ہی مضامین کا اسی سلسلے میں ذکر کرتے ہوئے مسٹر کمال کہتے ہیں کہ شبوک کے قتل والی کہانی کو توڑ ٹوڑ کر پیش کیا جا رہا ہے۔ شری رام نے تو شبوک کو شرمجنگ رشی کی طرح "برہما لوک" وروان کیا تھا اور شبوک نے شری رام کی جتنی جتنی کار کھی تھی۔ کمال کے مطابق اگر شری رام کے من میں دلتوں کیلئے جھوٹا بھاء تھا تو انھوں نے شاری کے جوٹھے پر کیسے کھائے تھے اور تپستیا کیلئے اسے کیوں وروان کیا تھا ۹۹

ہندی ماہنامہ "کادامنی" (جون ۱۹۹۲ء) میں شاری سے متعلق ایک دلچسپ مضمون شائع ہوا تھا جس میں مضمون نگار جناب شیونجن نے (باقی دیکھئے صفحہ ۱ پر)

یہ قدرتی آفات و حوادث کیوں؟

ایک ابتدائی اندازے کے مطابق جو حال ہی میں وزیر اعلیٰ پنجاب کی طرف سے وزیر اعظم کی خدمت میں ان کے دورہ پنجاب کے موقع پر پیش کیا گیا ہے، پنجاب میں اب تک ۲۵۰۰ دیہات اور ۴۰ شہر سیلاب اور بارش سے متاثر ہوئے ہیں۔ ۲۵ لاکھ شہری گلی یا جزوی طور پر نقصانات کا شکار ہوئے ہیں اور ۲۰۰ سے زائد موت کا شکار ہو چکے ہیں۔ ایک ابتدائی اندازے کے مطابق صرف پنجاب میں ۵۰۰ کروڑ کی فصلوں کے نقصان کے علاوہ بہت سی سڑکیں پیل اور قومی عمارتیں تباہ و برباد ہو گئیں۔ نقصان کا یہ اندازہ تو صرف صوبہ پنجاب کا ہے۔ جہاں ایک صوبہ ہریانہ، راجستھان، بہار، پریش اور ملک کے دیگر متاثرہ صوبوں کے نقصان کا تخمینہ ہے وہ اس کے علاوہ ہے۔ اور پھر ابھی اندیشہ ہے کہ یہ بلائے ناگہانی بعض مقامات پر ایک سے زیادہ مرتبہ فرخندہ کر آئے۔

مون سون تو قریباً ہر سال ہی ملک کے تمام حصوں میں کہیں کم کہیں زیادہ اپنا اثر دکھاتی ہے، لیکن اس سال مون سون ہندوستان کے اکثر حصے میں ایک قدرتی آفت کی شکل میں نازل ہوئی۔ علاوہ اس کے اس دور میں پوری دنیا میں قدرتی اور غیر قدرتی آفات اس کثرت سے نازل ہونی شروع ہو گئیں ہیں کہ گزشتہ صدی میں ای کا تصور بھی نہیں تھا۔ ہماری اس بات سے اگر کسی کو اختلاف ہو تو بے شک ان آفات کے اعداد و شمار جو زلزلوں، سیلابوں، طغیانیوں، آتش فشاں پہاڑوں کے پھٹنے اور مہلک بیماریوں کے پھیلنے، اسی طرح غیر قدرتی آفات کو جو انسانوں کے ہاتھوں سے انسانوں کو برداشت کرنی پڑ رہی ہیں ملاحظہ کر کے دیکھیں تو اس کو عاف نظر آئے گا کہ ان زمینی و آسمانی آفات کا دائرہ دن بدن وسیع سے وسیع تر ہوتا چلا جا رہا ہے۔

کیا خدا نے انسان کو اپنی اس زمین پر دن بدن بڑھتی ہوئی ان آفات کا شکار ہوجانے کے لئے پیدا کیا تھا؟ کیا ہم ان آفات سے بچ نہیں سکتے؟ اور اگر بچ سکتے ہیں تو کس طرح۔ یہ ایک سوال ہے جو آج دنیا کے تمام پریشان ذہن انسانوں کے چہروں پر ایک تکلیف دہ سوالیہ نشان کے طور پر دکھایا جا سکتا ہے۔ انسان اپنے طو پر اس کا علاج ڈھونڈنے میں مصروف بھی ہے۔ بعض آنے والے سیلابوں کے متعلق فوراً کہتے ہیں کہ چونکہ گورنمنٹ نے دریاؤں اور نہروں کے کناروں پر ابھرنے والے شگافوں کو بروقت پر نہ کیا اور برسات سے قبل اس امر کی نگرانی نہیں کی گئی کہ شہروں میں پانی کے نکاس کے صحیح طور و طریق کو اپنا یا جائے اس لئے یہ سیلاب آئے۔ زلزلوں کے متعلق کہا جاتا ہے کہ ایسی پیش گوئیاں ہوتی چاہئیں جن سے کسی مقام پر زلزلے کی آمد اور اس کی شدت کا پیشگی علم ہو سکے۔ ارضی انسان اس قسم کے ارضی سامانوں کا خواہشمند ہے۔ اور اس بات سے کلیتہً انکار بھی نہیں کیا جا سکتا کہ بعض حصوں میں سیلاب خود انسان کے اپنے ہاتھوں سے پیدا کر دہ ہوتے ہیں جبکہ وہ قانون قدرت کی خلاف ورزی کرتے ہوئے ایک تو بہتے ہوئے پانی کو نہ روک کر اپنے گھروں میں آنے کا موقع دیتا ہے۔ اور دوسرے اپنے شہر سے پانی کی نکاسی کے راستوں کو سدھو کر دیتا ہے تو پھر یقینی بات ہے کہ ایسے گھروں اور شہروں میں سیلاب نے آنا ہی آتا ہے!

لیکن سوال یہ ہے کہ دن بدن انسانوں کی بڑھتی ہوئی یہ کمزوری، قوانین قدرت سے لاپرواہی اور بارش کا توقع سے زیادہ ہو کر دریاؤں اور نہروں کے پانی کو اس قدر اوپر اٹھا دینا کہ انسان اسے کنٹرول کرنے کے لئے اپنے آپ کو اس قدر بے بس پائے کہ پھر وہ پانی کو روکنے کی تدابیر میں ناکام ہو کر مرستہ ہوئے مظلوم انسانوں کو اور ان کی اولاد کو بچانے کی کوششوں میں مصروف ہوجائے۔ اور یہ قدرتی آفات ایک دم میں آکر تمام ترقی یافتہ انسانوں کا منہ چڑانے لگیں تو جھلا بتائیے! خدا سے ذواخیال کو ماننے والے اس کے پیچھے ان عظیم ہستی کی قدرت کا ہاتھ مائیں کھیں یا نہیں۔ وہ عظیم ہستی جو کبھی تو بارانِ رحمت کو انسانوں پر اس طرح روک لیتی ہے کہ خشک سالی اور قحط کا دور شروع ہوجاتا ہے۔ یوں محسوس ہوتا ہے کہ پانی زمین سے ختم ہو گیا ہے۔ اور آسمان بھی خشک ہو چکا ہے۔ (باقی صفحہ ۱ پر)







آیا ہوں لیکن جب آپ چلے گئے تو میں نے کہا جب گنڈو سے نکالے ہیں تو ساتھ ہی آپ کے تالاب کی پھیلیاں بھی نکال لوں اور پھر دو پھیلیاں بھی نکال کر لے گیا۔ اس کے بعد پھر آپ خلیفہ بن گئے تو پھر میں اتنا شرمندہ ہوا۔ گویا کہ خلیفہ نہ ہونا تو چوری جائز تھی۔ اس وقت تک تکلیف نہیں ہوئی لیکن جب بن گئے تو پھر میں بہت بے چین ہوا۔ میں نے کہا یہ میں کیا حرکت کر بیٹھا، اس بلاقات ہوگی تو معافی مانگوں گا۔ میں نے ان سے کہا کہ یہ تو کوئی ایسی بات ہی نہیں۔ ہماری پھیلیاں تو اکثر لوگ ہی کھاتے تھے۔ مجھے تو کبھی کبھی ہمتی تھی تو کوئی ایسی بات نہیں۔ لیکن آپ کی بات مجھے بڑی اچھی لگی ہے کہ آپ نے یہ بوجھ دل میں رکھا اور جب تک معافی نہ مانگی آپ کو سکون نہیں ملا۔

ضمناً میں یہ بھی بتا دوں کہ اس وقت ربوہ اور احمد نگر کے لوگ بھی غالباً خطبہ سن رہے ہوں گے کہیں وہ باغ میں گنڈو سے نکالنے نہ چلے جائیں کیونکہ میاں مسرور نے بڑی محنت سے دوبارہ پھیلیاں ٹھیک کی ہیں اور میں امید رکھتا ہوں کہ لوگ ان کو بڑا ہونے دیں گے۔ خیر یہ تو ایک ضمنی بات ہے لیکن اس دوران مجھے خیال آیا کہ ایک انسان بعض دفعہ ایک انسان کا بالکل چھوٹا سا معمولی سا گناہ کرتا ہے اور جہاں تعلق بڑھ جاتا ہے وہاں گناہ کا وہ بوجھ بھی بڑھ جاتا ہے۔ اب یہی وہ نوجوان تھے کہ جب تک میں خلیفہ نہیں ہوا وہ دو پھیلیاں بوجھ نہیں بنیں لیکن خلیفہ بننے کے بعد وہ بوجھ بن گئے اور بوجھ بڑھتا چلا گیا تو

### انسان کیسے نادان ہے

کہ انسانی تعلقات میں تو معمولی معمولی غفلتوں پر بھی جب تک معافی نہ مانگ لے دل پر بوجھ رہتا ہے مگر خدا کے مقابل پر اتنی غلطیاں کرتا ہے اور بارہا کرتا چلا جاتا ہے کہ اس کا اس کے دل پر کوئی بوجھ نہیں رہتا۔ وہ سمجھتا ہے کہ غلطیاں کیں تو چلو چھٹی ہوئی۔ پھر سہیہ خدا بخش دے گا۔ یہ بخش دے گا" کا جو فقرہ ہے یہ ایک گستاخی بھی ہے۔ یہ محض حسن ظن نہیں ہے اور قرآن کریم نے ان معنیوں میں ان گناہ کاروں کا ذکر کیا ہے جو خدا تعالیٰ کے متعلق تخفیف کی وجہ سے یہ فقرہ کہتے ہیں اور اپنے آپ کو بڑا سمجھتے ہیں۔ چنانچہ یہود کے متعلق یہ ذکر ملتا ہے کہ وہ ایسے بے نصیب لوگ تھے کہ گناہ کرتے تھے اور کہتے تھے سُبْحٰنَ وَاٰنٰمًا، ہمیں بخش دیا جائے گا تو خدا سے بخشش کی امید رکھنا ایک عجز کو چاہتا ہے ایک انکاری کو چاہتا ہے جیسا کہ میں نے آیت کریمہ آپ کے سامنے پڑھ کر سنائی ہے۔ خدا تعالیٰ ہر گناہ بخش سکتا ہے جب چاہے اور جس کے لئے چاہے لیکن ان کو نہیں بخشتا جن کے ہاں ایک تکبر یا بے نیازی پائی جاتی ہو۔ جب لوگ خدا تعالیٰ کے مقابل پر تکبر اختیار کریں یا بے نیازی سے گناہ کریں اور ان کے دل پر بوجھ نہ پڑے تو پھر ان کا یہ کہنا کہ بخش دیئے جائیں گے یہ کوئی حقیقت نہیں رکھتا بلکہ ایسے فقرے سے متعلق خدا تعالیٰ نے قرآن کریم میں کھلا ناراضگی کا اظہار فرمایا ہے۔ اس لئے یہ درست ہے کہ انسانوں سے معافی مانگنے میں ہمیں ضرور جلدی کرنی چاہیے اور ہر عمل کرنی چاہیے لیکن خدا تعالیٰ سے معافی کی طرف بھی نظر رہنی چاہیے اور زیادہ نظر رہنی چاہیے۔

سب سے بڑا محسن وہ ہے لیکن پھر ہم کیوں اس سے غافل ہوتے ہیں؟ یہ نکتہ بھی مجھے اس بلاقات سے سمجھ میں آیا۔ جب تک میں خلیفہ نہیں بنا اس وقت تک یہ گناہ دل پر بوجھ نہیں تھا کیونکہ میرا کوئی احترام دل میں نہیں تھا لیکن جب خلیفہ بنا اور تعلق احترام میں تبدیل ہو گیا تو وہ چھوٹی سی غلطی بہت بڑا بوجھ بن گئی تو اللہ تعالیٰ کا اگر احترام ہو، اس کی قدر دل میں ہو تو گناہ بھی بہت بوجھ بن جاتا

جہاں تک میرا تجربہ ہے یہ کام سب کاموں میں سے سب سے زیادہ مشکل ہے کیونکہ جن لوگوں کی ملاقاتوں کی خواہش ہے اور ان کو مجبوراً وقت نہیں دیا جاسکتا۔ (یہ ایک بہت ہی تکلیف دہ فیصلہ ہوتا ہے) تو پھر بسا اوقات ان کی طرف سے شکووں کے خطوط بھی ملتے ہیں جو بجا ہوتے ہیں کہ اتنی دیر سے ہم ملاقات نہیں کر سکے تھے اور اب یہ تمنا لیکر آئے تھے۔ بعد میں پھر وہ یہ بھی لکھتے ہیں کہ ہمارے چھوٹے چھوٹے بچے یہ باتیں کرتے تھے، اس طرح خوش تھے اور آپ نے تو ان کی امیدوں پر پانی پھیر دیا پس ملاقات کی ایک مشکل تو یہ ہے کہ ناممکن ہے کہ سب کی خواہش کو پورا کیا جاسکے۔ خصوصاً جہاں جرمی جیسی جماعت ہو کہ خدا کے فضل سے یوں لگتا تھا جیسے ربوہ کا چھوٹا اجتماع ہو رہا ہو اور پھر سب میں غیر معمولی خوشی، سب میں بہت تمنا کہ ذاتی ملاقات ہو سکے، ساتھ تصویریں کھجوائی جائیں۔ ایسے مواقع پر بہت کم لوگوں کی خواہش پوری کی جاتی ہے اور بہت زیادہ تعداد میں امیدوں پر پانی پھیرنا پڑتا ہے لیکن بے اختیاری ہے مگر اس بے اختیاری کے باوجود تکلیف رہتی ہے کیونکہ ایک انسان جس کی خواہش پوری نہ ہو سکے وہ اس وجہ سے تو خوش نہیں ہو جاتا کہ بے اختیاری تھی۔ بے اختیاری اپنی جگہ اور تکلیف اپنی جگہ، یہ دونوں ساتھ ساتھ چلتے ہیں۔ اس میں مشکل کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ اکثر ملاقاتوں کے دوران بعض لوگوں کے تکلیف دہ حالات کا علم ہوتا ہے۔ بعض مددات کا علم ہوتا ہے۔ بعض خاندانوں میں چیخ و شنج ہیں۔ بعض بچیاں اپنے کسرال کے ظلم و ستم کا ذکر کرتی ہیں۔ بعض بڑے اپنے دامادوں یا بہوؤں کی طرف سے ہونے والی زیادتیوں کا ذکر کرتے ہیں اور اگرچہ یہ ممکن ہی نہیں کہ یک طرفہ باتوں کو بول کر کے دوسرے فریق سے متعلق کوئی قطعی رائے قائم کی جائے لیکن یہ بھی ناممکن ہے کہ طبیعت کو طلال نہ لہنے۔ یہ ایک طبعی بات ہے اور بہت گہرا طبیعت پر اثر پڑتا ہے۔ پھر بعض لوگ جذباتی ہو جاتے ہیں اور ان کے جذبات کے مقابل پر انسان کی ایک قسم کی بے بسی ہوتی ہے۔ پھر بعض بچے اپنے پیار اور محبت کا خاص طریق پر اظہار کرتے ہیں۔ غرضیکہ جتنے بھی جامعی پر درگم ہیں ان میں لمبی سے لمبی تقریر کے مقابل پر تھوڑی ملاقاتوں کا بھی زیادہ نفسیاتی دباؤ ہوتا ہے لیکن یہ نظام جماعت کا ایک ایسا حصہ بن گیا ہے جس کو کبھی بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے جذباتی دباؤ یا نفسیاتی تکلیف ایک طرف لیکن فوائد بہت زیادہ ہیں اور ایسی ملاقاتوں کے درمیان بہت سی دلچسپ باتیں بھی پتہ چلتی ہیں۔ بعض لطائف بھی علم میں آتے ہیں۔ بچوں کی معصوم بھولی بھالی باتیں بنائی جاتی ہیں اور بعض لوگ ایک ایسی خاص خواہش کے پیش نظر ملاقات کرتے ہیں جس کی طرف خواب و خیال میں بھی ذہن نہیں جاسکتا اور جب بتاتے ہیں تو ہنسی بھی آتی ہے اور حیرت بھی اور پھر بعض دفعہ اسی میں سے عرفان کا ایک نکتہ بھی ہاتھ آجاتا ہے۔ مثلاً اسی دفعہ جرمی کی ملاقات میں ایک صاحب نے جو بہت مدت سے ملاقات نہیں کر سکے تھے۔ غالباً ربوہ سے آئے کے بعد ان سے ملاقات نہیں ہوئی، مجھے کہا کہ ایک بات کرنے کی خواہش تھی لیکن دس بارہ سال ہو گئے ہیں وہ خواہش دل میں لیکر بیٹھا ہوا ہوں اور ملاقات ہی نہیں ہو رہی تھی۔ اب خدا نے موقعہ دیا ہے تو میں اب اپنے دل کا بوجھ اتارتا ہوں۔ میں نے کہا: وہ کیا بات ہے۔ کوئی بہت ہی بڑی اہم بات ہوگی تو انہوں نے کہا آپ کو یاد ہے جب آپ شام کے وقت سائیکل پر آیا کرتے تھے اور اپنے باغ میں جایا کرتے تھے۔ ایک دفعہ جب آپ آئے تو میں آپ کے باغ میں سے گنڈو لے نکال رہا تھا تو آپ نے کہا کہ تم کیا کر رہے ہو؟ میں نے کہا کہ میں تو گنڈو لے نکالنے



کرتے ہیں۔ معرفت کا یہ نکتہ حقیقت میں ہمیں حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے پتہ چلتا ہے کیونکہ یہ سوچتے ہوئے اچانک میرا ذہن حضرت اقدس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منتقل ہوا کہ آپ کیوں استغفار کیا کرتے تھے؟ ایک معنی تو وہ ہے جو معروف ہے کہ ہر نبی عجز اور انکاری میں استغفار کرتا ہے اور بشری کمزوریوں کے نتیجہ میں بھی استغفار کرتا ہے لیکن اس کے ساتھ ہی اس واقعہ سے مجھے ایک اور بات سمجھ آئی کہ ان کے دل میں اللہ تعالیٰ کا احترام اتنا زیادہ ہوتا ہے کہ وہ چھوٹی چھوٹی باتیں جو عام انسان کے ذہن میں کوئی اہمیت نہیں رکھتیں اور ان کو گناہ قرار دیا ہی نہیں جاسکتا لیکن جب نبی کے نقطہ نظر سے انہیں دیکھا جائے تو خدا کی محبت اور اس کے احترام کے نتیجہ میں وہ معمولی سی لغزش جو بیمارے اعمال کے اوپر اگر اس کو پرکھ کر دیکھا جائے تو لغزش ہے ہی نہیں بلکہ بعض دفعہ وہ صفتِ حسنہ بن جاتی ہے مگر انبیاء کو خدا سے ایسی محبت ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ کا اتنا گہرا احترام ان کے دل میں ہوتا ہے کہ اس کے سامنے وہ چھوٹی سی لغزش بہت بڑی دکھائی دیتی ہے اور ان کا معاملہ اس معاملہ کے بالکل برعکس ہو جاتا ہے کہ اپنی آنکھ کا شہیتیر بھی دکھائی نہیں دیتا اور دوسری آنکھ کا تیرا بھی شہیتیر دکھائی دیتا ہے۔ ان کو اپنی آنکھ کے معمولی سے تیکے کا ایک چھوٹا سا ذرہ بھی شہیتیر دکھائی دیتا ہے اور دوسروں سے مغفرت کا ملوک کرتے ہیں۔ دوسروں کے عیوب کو نہ نمایاں کر کے دیکھتے ہیں نہ بیان کرتے ہیں اور جب سبزشی کرنی ہو یا کسی کو سمجھانا ہو تو ضرور سبزشی بھی کرتے ہیں اور سمجھاتے بھی ہیں لیکن حتی المقدور یہ کوشش کرتے ہیں کہ کسی کی دل آزاری نہ ہو۔ کسی کو اس سے تکلیف نہ پہنچے۔

وہ ذکر جو قرآن کریم میں محبت و توفیق میں ملتا ہے اس کا اسی مضمون سے تعلق ہے۔ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پہلے

ایک قوم کا بڑا سردار

آیا اور اس سے آپ معروف گفتگو تھی اور اُسے اس لئے اہمیت دے رہے تھے کہ اگر وہ مسلمان ہوتا تو بے حد نہیں تھا کہ اس کے ساتھ اس کی قوم بھی مسلمان ہو جاتی۔ پس کسی ذاتی عظمت کے طور پر اس کو اہمیت نہیں دے رہے تھے بلکہ ایک دینی ناز کے لئے پیش نظر اس کو جو مقام حاصل تھا اس کو ایک خاص مرتبہ دیکر اس کے ساتھ غیر معمولی شفقت کا سلوک فرماتے ہوئے توجہ دے رہے تھے کہ اتنے میں ایک مخلص فریادی جو آنکھوں سے اندھے تھے وہ حاضر ہوئے۔ ان کو پتہ نہیں تھا کہ کون بیٹھا ہے اور کس سے گفتگو ہو رہی ہے۔ اور جس طرح اندھوں کو جب نظر نہیں آتا تو پتہ نہیں ہوتا کہ کون بیٹھا ہے اور کہا کہنا ہے، لحاظ نہیں کر سکتے اسی طرح انہوں نے نوراً ابھی مرضی کی گفتگو شروع کر دی اور وہ دراصل اس کیفیت و کشید میں دخل اندازی تھی۔ آنحضور صلی اللہ علیہ وسلم نے منہ سے کچھ نہیں فرمایا۔ لفظی سختی کے ساتھ کوئی تینہ نہیں فرمائی یعنی اگر ناراضگی کا کوئی اظہار نہ کرتے تو وہ معزز انسان سمجھتا کہ میری بے عزتی ہوئی ہے اور انہوں نے اس کو قبول کر لیا ہے اس لئے مانتے ہیں بل ڈالے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام و مرتبہ اللہ کے نزدیک اتنا بلند تھا کہ اللہ تعالیٰ کو وہ بل بھی پسند نہ آئے حالانکہ اگر دنیا کے عام معاملات میں دیکھیں اور کسی اور سے یہ واقعہ ہوا ہوتا تو اس کی عظمت کردار کے نشان کے طور پر بیان کیا جاتا کہ دیکھو اس نے آنے والے کی بھی عزت رکھ لی اور غلطی کرنے والے کی غلطی سے اپنی ناپسندیدگی کا اظہار ایسے کیا کہ غلطی کرنے والے کی دل شکنی نہ ہوئی اور آنے

والے کی عزت اترائی ہوگی۔ حسن خلق اور عظمت کردار کا ایک عظیم امتزاج ہے لیکن جیسا کہ میں نے بیان کیا انبیاء خدا کے حضور عجز کا ایک ایسا مقام رکھتے ہیں اور ایسی محبت کا تعلق رکھتے ہیں کہ اپنی چھوٹی سی غلطی کو بھی بہت بڑا دیکھ رہے ہوتے ہیں۔ جب خدا کے نظر سے دیکھا جائے تو اس وقت اس کی حکمت اور نمایاں ہو کر سمجھ میں آ جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ان سے بہت بلند توقع رکھتا ہے اور اس واقعہ نے بتایا کہ وہ چھوٹی سی لغزش جسے دنیا کی اصطلاح میں ایک عظیم حسن خلق کا مظاہرہ کہنا چاہیے اس پر اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پیار اور محبت سے سمجھایا کہ ایک اندھا آگیا تھا اس لئے تو نے مانتے مانتے پر بل ڈالے لیکن مجھے کیا پتہ کہ وہ تیری باتوں کو زیادہ توجہ سے سنتا اور فائدہ اٹھاتا اور مجھے کیا پتہ کہ وہ شخص جس کے لئے تو اتنی جدوجہد کر رہا تھا کہ اُسے ہدایت نصیب ہو وہ مستغنی ہو جائے اور ہتھیار پھیر کر چلا جائے تو یہ وہ مضمون تھا جو اسی تسلسل میں میرے ذہن میں ابھرا اور میں نے سوچا کہ جماعت کو اس مضمون کی باریکیوں سے بھی آگاہ کروں اور اس ضمن میں عائد ہونے والے فرائض سے بھی مطلع کروں۔

معاف کرنا بھی اچھی چیز ہے لیکن

معافی مانگنا بہت ہی اچھی چیز ہے

اور وقت پر اپنے بھائی سے معافی مانگ لینا جس کی دل آزاری ہوئی ہو خواہ وہ ارادۃ ہوئی ہو یا غیر ارادی طور پر ہوئی ہو یہ ایک ایسا خلق ہے جس کے نتیجہ میں اللہ کی بخشش کی زیادہ توقع کی جا سکتی ہے۔ اس لئے انسان اگر صرف درگزر کا ہی سلوک نہ کرے بلکہ دوسرے بھائی سے اس کی دل آزاری کی معافی مانگنے میں جلدی کرتا ہو تو وہ امید رکھتا ہو کہ اللہ تعالیٰ اس سے زیادہ مغفرت کا سلوک فرمائے گا۔ تو اللہ تعالیٰ کی لائتسا ہی مغفرت سے حصہ لینے کا ایک یہ بھی طریق ہے۔ دنیا میں میں نے دیکھا ہے کہ بعض لوگ لمبا عرصہ محبت اور حسن و احسان کا تعلق رکھتے ہیں لیکن اگر کسی دوست سے ادنیٰ سی لغزش ہو جائے یا کسی وقت زارا ضگی کا کوئی کلمہ منہ سے نکل جائے تو تعلق توڑ بیٹھتے ہیں اور ناراض ہو جاتے ہیں حالانکہ خدا تعالیٰ نے بعض جانوروں میں حسن خلق کی جو مثالیں رکھی ہیں اگر وہ کتے کی طرف دیکھتے تو اُس سے بھی وہ فائدہ اٹھا سکتے تھے کیونکہ کتے کے متعلق ایک فارسی شاعر کہتا ہے یہ عجیب جانور ہے کہ اس کو ایک دفعہ روٹی دے دو اور سٹو بار سوٹی اٹھاؤ تو یہ آگے سے آف نہیں کرتا اور اسی طرح دم ہلاتا رہتا ہے لیکن انسانی ایک عجیب جانور ہے کہ اس سے تھو بار احسان کا سلوک کرو اور ایک بار استغناء کرو تو وہ ناراض ہو جاتا ہے اور بڑھ بڑھ کر باتیں کرتا ہے اور بعض اوقات حملہ کر بیٹھتا ہے تو انسان اور جانور میں یہ فرق ہے جو ہم پر یہ بات ظاہر کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر مخلوق میں بعض ایسے اعلیٰ اخلاق رکھ دیئے ہیں کہ جو انسان کو منکر نہیں ہونے دیتے۔ اگر وہ غور اور فکر کا عادی ہو تو اُس کے لئے آفاق میں ایسے نشانات ہیں جو اُسے عاجز ہونے پر مجبور کر دیں گے۔ اس کا سر ہمیشہ زمین پر جھکائے رکھیں گے کیونکہ کہیں اس کو کتا اپنے سے اعلیٰ اخلاق کا دکھائی دے رہا ہو گا۔ کہیں کوئے اعلیٰ اخلاق کے دکھائی دیں گے۔ اُسے بعض دفعہ ہزار روٹیاں مل جاتی ہیں تو وہ کسی غریب کو نہیں پوچھتا اور کوئے کو روٹی کا ایک ٹکڑا مل جائے تو سارے بھائیوں کو آوازیں دے دے کر بلاتا ہے اور جب تک سب کو شریک ہونے کا موقع نہ دے اس وقت تک چھنا چھٹی نہیں ہوتی۔ جب سب پہنچ جاتے ہیں تو پھر ہر ایک کو بخش



ساری خیر بدتر بننے سے ہی وابستہ ہو گئی۔ جس رستے سے اپنا محبوب مل جائے وہ رستہ اینٹوں کا بنا ہو، پتھروں کا ہو یا کانٹے سجائے گئے ہوں، ہر محبت کرنے والا اور رستے کی نوعیت سے بے خراس پر دوڑتا ہے۔ زخمی ہو، چھلنی ہو، معیبتوں میں مبتلا ہو، گڑھوں میں جا پڑے تب بھی اس نے ان رستوں پر چلنا ہی چلنا ہے۔ ع

ہمیں تو راہ رووں کی ٹھوکریں کھانا مگر جانا مگر جو بے خبر ہے اور جاہل ہے وہ ان باتوں کو نہیں سمجھتا۔ پس ساری کائنات میں ہمارے لئے رحمن کے بھی پیغامات ہیں اور عجز کے بھی پیغامات ہیں اور جہاں تک مغفرت کا تعلق ہے اس مضمون سے یہ بات چھڑتے چھڑتے یہاں تک پہنچی تھی۔ ایک معاملہ میں مجھے بھی خدام سے معافی مانگنا ہے اور چونکہ یہ ذکر چل پڑا ہے اس لئے بہتر یہ موقع ہے کہ اسی موقع پر میں اپنے دل سے یہ بوجھ اتاروں۔

جب کبڈی کا میچ ہو رہا تھا تو مجھے یہ بتایا نہیں گیا کہ میں جو بات کر رہا ہوں وہ ساری دنیا سن رہی ہے۔ میں یہی سمجھ رہا تھا کہ جسوال صاحب اپنا کیمرو بہت دور لٹکائے ہوئے ہیں اور اگر میں زور سے بھی بولوں تو اتنی دور آواز نہیں جائے گی انسان نزدیک بیٹھ ہو۔ دو دستوں سے بعض ایسے تبصرے کرتا ہے جن کے متعلق پتہ ہوتا ہے کہ جس شخص کے متعلق ان میں کوئی سخت بات ہوئی ہے اس کی دل آزاری ہو رہی نہیں سکتی کیونکہ اُسے وہ بات نہیں پہنچی اور اس وقت دل میں جو ایک جذبہ اٹھتا ہے اس کا اظہار ہو کر ایک بوجھ بھی کم ہو جاتا ہے تو چند ایسی باتیں جو بے تکلف ماحول میں میں آفتاب خان صاحب سے کر رہا تھا (جو میرے ساتھ بیٹھ ہوئے تھے) اور ان کو بتا رہا تھا کہ یہ کیا ہو گیا، یہ کیا ہو گیا۔ اور بعض باتوں سے طبیعت واقعی بڑی منخض ہوئی تھی کہ یہ کیا ہو رہا ہے مگر ہرگز یہ مراد نہیں تھی کہ شخص مذکور کی دل آزاری ہو لیکن بعد میں جب مجھے پتہ چلا کہ وہ تو ساری دنیا سن رہی تھی تو میں نے کہا کہ اس بیمارے کا تو جیسے پنجابی میں کہتے ہیں حشر ہو گیا ہوگا۔ اس کے رشتہ دار شرمندہ ہو رہے ہوں گے اور ساری دنیا میں لوگ اس کو کیا کہیں گے۔ اتنی مجھے تکلیف ہوئی کہ ایک ساری رات میں سو نہیں سکا۔ استغفار کرتا رہا اور دل چاہا کہ ابھی اُن سے معافی مانگوں تاکہ میرے دل کو تسلی ہو لیکن مجھے خیال آیا کہ ان بیماریوں کی شہینہ تو عالمگیر ہے۔ معافی میں الگ لگ کر مانگ لوں تو فائدہ کیا؟ اس لئے عالمی خطاب میں ہی معافی بھی ہونی چاہیے۔ ان میں سے مثلاً ایک ریفری صاحب کے متعلق میں نے کہا تھا کہ میں ان کو ہانتا ہوں ان کو ریفری بنانا ہی نہیں چاہیے تھا۔ بعد میں جب مجھ سے پوچھا گیا کہ ان کو ہانتا ہوں تو میں نے کہا: نہیں بالکل نہیں ہٹانا۔ بددیانت نہیں ہیں۔ عام فیصلے بالکل ٹھیک کرتے چلے جاتے ہیں مگر جب کوئی مشکل وقت آتا ہے تو ان کا دل چوکوزم سے سخت فیصلہ کرتی نہیں سکتے۔ میں ان کو بڑی دیر سے جانتا ہوں پہلے بار مجھے ان کے بعض فیصلوں کے وقت طبیعت میں ایک کوفت ہو ا کرتی تھی کہ یہ واضح فیصلہ کرنا چاہیے تھا لیکن اس کی بجائے بیچ میں دب گئے۔ دو طرفہ فیصلہ کرنے کی کوشش کی۔ ایک ٹیم کے خلاف کھلم کھلا فیصلہ کرنے کی بجائے کوشش میں رکھ کر دونوں کے دل خوش کرنے کی کوشش کرنی۔ یہ مقصد تھا یہ اصل وجہ تھی اور وہ میں ان کو علیحدگی میں سمجھا دیتا لیکن آفتاب خان صاحب کے پاس بات کر کے میرے دل میں جو سلیکا سا اعتبار تھا وہ نکل گیا لیکن یہ کیا پتہ تھا کہ اُن کے سارے رشتہ دار سارے دوست واقف، جاپان تک سفر پہے ہوں گے اور وہ کہیں گے کہ لوجی! اچھا ریفری نکلا ہے یہ تو خدمت کی بجائے اپنا اور

کرنا ہے کہ میں بھادوں لیکن یہ بھی تو محبت کا ہی ایک اظہار ہے درنہ جنت میں کیوں لوگ چھین چھین کر کھاتے جہاں ہر چیز کی بہتات ہوگی پس یہ جو کائنات ہے اس پر اگر آپ غور کریں تو ہر جانور میں خدا نے ایک ایسی خوبی رکھ دی ہے کہ اکثر انسان ان خوبیوں میں ان جانوروں سے سبق لے سکتے ہیں اور اگر ان کی ان خوبیوں پر نظر رکھیں تو یوں لگتا ہے جیسے اشرف المخلوقات کی خوبیاں سارے عالم میں پھیلی پڑی ہیں اور ہر چیز اُس کے لئے آئینہ بن گئی ہے۔ اُسے کتے میں بھی ایک تصویر دکھائی دیتی ہے جو اپنے سے اچھی ہے۔ اُسے کتے میں بھی ایک تصویر دکھائی دیتی ہے جو اپنے سے اچھی ہے۔ اُسے شیروں میں بھی اور کتوں میں بھی اور کھیلوں میں بھی بعض ایسی صفات دکھائی دیتی ہیں جو اس کی اپنی ذات کی ملتی جلتی صفات سے بہتر ہیں گویا اس کو ہر طرف ایک آئینہ دکھایا جا رہا ہے کہ ہمیں تو ہم نے یہ بنانا تھا اور تم سے ادنیٰ مخلوقات میں تو یہ خوبیاں اسی طرح محفوظ چلی آرہی ہیں کیونکہ خدا تعالیٰ نے ان کو محفوظ رکھا ہے اور ان مخلوقات کا اختیار نہیں ہے کہ اس حفاظت سے باہر نکل جائیں مگر تمہاری خاطر یہ پیدا کی گئی تھیں کیونکہ تمہیں ادنیٰ سے اعلیٰ حالت میں جب ترقی دی گئی تو ان تمام صفات حسنہ کے اجزاء تمہارے اندر شامل ہیں تمہاری خمیر میں داخل ہیں ورنہ ارتقاء کے کوئی معنی نہیں ہیں۔ ارتقاء کا مطلب یہ ہے کہ لمبے دور میں مختلف نوعیت کی خوبیوں سے انسان کا خمیر اٹھایا گیا ہے اور جو خوبی کسی جانور کے دور میں زندگی میں شامل کی گئی وہ خوبی نچ گئی اور آئندہ بہتر قسم کی مخلوقات کی طرف منتقل ہوتی رہی۔ ان خوبیوں کے اجتماع کا نام انسان ہے لیکن انسان بننے کے بعد جب اُسے اختیار دیا گیا تو ان خوبیوں سے روگردانی کی اور بیٹھ پھیر کر ایک طرف ہو گیا اور ان سب نعمتوں کو بھلا بیٹھا۔ جب اس مضمون پر آپ غور کریں تو ہر طرف حسن کا ایک کرشمہ دکھائی دے گا جو آپ کو آئینہ دکھا رہا ہے اور دوسری طرف وہی آئینہ آپ کو عجز کی تعلیم بھی دے گا کہ تم کیسے عاجز انسان ہو۔ اس بات میں ایک کتے سے بھی کمتر ہو۔ ایک گرہ سے بھی کمتر ہو۔ ایک کتے سے بھی کمتر ہو۔ ایک بھیرے اور شیر سے بھی کمتر ہو یعنی ہر طرف سے ایک یہ آواز بھی تو آتی ہے کہ تم اس سے بھی کمتر ہو اُس سے بھی کمتر ہو اور اُس سے بھی کمتر ہو اور یہ جو آواز ہے یہ اتنی حقیقی ہے اتنا کہ پیغام رکھتی ہے کہ اس کے نتیجے میں انسان مجبور ہے کہ وہ اپنے ہر قسم کے تکبر سے باز آجائے اور اپنے آپ کو ایک حقیر کسٹرا سمجھے۔ یہی مضمون ہے جس کو انبیاء جب پا جاتے ہیں تو اپنے رب کے حضور اس قسم کی دردناک صدائیں بلند کرتے ہیں کہ

سہ کرم خاکی ہوں مرے پیارے نہ آدم زاد ہوں  
ہوں بشر کی جائے نفرت اور انسانوں کی عار  
اور جو تکبر اور مغرور طال ہے وہ ہنستا ہے اور حقے لگاتا ہے  
کہ یہ نبی اللہ ہے جو انسانوں کی عار ہے۔ وہ نہیں سمجھتا کہ یہ

انسانوں کی عار ہونا ایک صاحب عرفان کا کمال ہے اور غیر معمولی درجہ کمال پر پہنچنے بغیر یہ عرفان حاصل نہیں ہو سکتا اور اسی میں ساری عمریں ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اسی مضمون کو اس طرح بھی بیان فرماتے ہیں کہ  
سہ بدتر بنو ہر ایک سے اپنے خیال میں  
مشاید اسی سے دخلی ہو دار الوصال میں  
تو جو خدا کا عاشق ہے جو وہی کا خواہاں ہے اس کو اگر بدتر بننے سے خدا ملتا ہے تو اُسے بدتر بننے میں کیا نقصان ہے۔ پھر تو



تقصیر کر بیٹھا۔ اسی طرح ایک نوجوان بابہ نام کا تھا۔ اسی کے دادا کو میں بہت اچھی طرح جانتا ہوں اور اس کے والد کو بھی، اس کے خاندان سے بے تکلفی کے تعلقات، جس طرح وہ گھر کا بچہ ہو تو بعض دفعہ انسان کہہ دیتا ہے یا گل ہے۔ کیا بے وقوفی کر بیٹھا۔ وہ بہترین سائیکلسٹ ہے اور خدا تعالیٰ نے اس کو سائیکل چلانے کی بہت اچھی صلاحیت دی ہے۔ پتہ نہیں اس کے دماغ میں کیا گودی کہ سائیکل چھوڑ کر کبڈی کے میدان میں آگیا اور پھر بار بار کھلا کھلا جھجھا ڈالنے کی کوشش کرتا تھا۔ ایک ہوتا ہے داؤ لگا کر اچانک ہلے بول کر کوئی انسان کسی کی ٹانگ پکڑ لے یا قینچی مار دے یا کلائی پر ہاتھ ڈال دے، ایسا کرنے سے بالعموم شکار ہاتھ آجاتا ہے مگر ایک ہوتا ہے سامنے چیلنج کر آئے سامنے کسی کو کہا جائے آؤ اب نکل کے دکھاؤ جسے پنجابی میں کھلا کھلا چھوڑا کہتے ہیں۔ اب اس بیچارے کو اتنا نہیں تھا اور چاہے ایسے ڈالتا تھا تو میں نے کہا کہ اس پاگل کو کیوں کھلا کر لائے ہو اور اس کو سوجھی کیا؟ میں نے بعد میں پھر اس سے ناراضگی کا اظہار کیا کہ تم اچھے تھیلے سائیکل پر تھے۔ زمین پر کیوں اتر آئے۔ سائیکل چلاؤ اور نام پیدا کرو۔ ساری دنیا میں اپنے اور اپنے عزیزوں کے لئے جو یہ شرمندگی دکھا رہے ہو تو کس لئے؟ اور یہ نہیں پتہ تھا کہ جب میں نے اس کو پاگل کہا تو وہ اپنے پیار کے رنگ میں رفا جس طرح کسی عزیز کو آدمی کہہ دیتا ہے کہ اس پاگل کو کیوں پکڑ لائے لیکن ساری دنیا میں اب وہ کہیں پاگل ہی نہ مشہور ہو جائے حالانکہ وہ پاگل واکل بالکل نہیں ہے۔ اللہ کے فضل سے اچھا بھلا ہو نہا رچھ ہے۔ جسم بھی خوبصورت، اور قد آور اور بہادر ہے تب ہی وہ کھلے ہاتھ ڈالتا تھا مگر آگے سے بڑے بڑے طاقتور اچھے آنے والے تھے جس طرح افضل تھے۔ اس کا اُن کے ساتھ کوئی جوڑی نہیں تھا۔ بار بار اُن پر حملہ کر کے خواہ مخواہ پوائنٹ بھی گنوا تا تھا مگر چونکہ میرے علم میں یہ نہیں تھا کہ ساری دنیا میں لوگ یہ کہیں گے اور اس بیچارے کی بدنامی ہوگی۔ اس لئے خیالی یہ تھا کہ جب الگ ملوں گا تو اس کو سمجھا دوں گا کہ آئندہ ایسی حرکت نہ کرنا لیکن جب پتہ لگا کہ یہ بات تو ساری دنیا میں پھیل گئی ہے تو میں بہت ہی شرمندہ ہوا۔ میں نے کہا کہ اس بیچارے نے کیا شرمندہ ہونا ہے جتنا میں شرمندہ ہو گیا ہوں اور فرض سمجھا کہ اس سے میں معافی مانگوں۔

ایک بات اور مجھے بتائی گئی ہے لیکن وہ ایسی بات نہیں ہے جسے میں مخفی رکھنا چاہتا تھا۔ وہ ایک اصونی چیز ہے جس کو جماعت کے علم میں آنا چاہئے۔ صدر صاحب مجلس خدام الاصلیہ جزئی بہت ہی مخلص فدائی اور بہت اچھے منتظم ہیں اور ان کے دور میں خدام کے فضل سے مجلس خدام الاصلیہ بڑی تیزی سے ترقی کر رہی ہے۔ منسٹر المزاج ہیں۔ دعا گو ہیں لیکن ایک واضح ہدایت پر عمل نہ کرنے کے نتیجے میں وہاں میں نے امیر صاحب جرمنی سے ان کے متعلق ناراضگی کا اظہار کیا اور وہ بھی مشتہر ہو گیا۔ وہ مضمون چھو کہ ایسا ہے جس کا جماعت کو علم ہونا چاہئے اس لئے میں وہ ذکر چھیڑتا ہوں۔

گمراہی کے پتے نہیں عموماً رواج ہے

کہ لنگوٹ کتے ہیں اور وہ بھی ایسے جو عملاً ننگا ہونے کے مترادف ہے لیکن ایسے پروگرام کو جب عالمی طور پر میلی وائز کیا جائے تو جماعت کا وقار داؤ پر لگ جاتا ہے۔ جماعت کی روایات داؤ پر لگ جاتی ہیں۔ کہیں ایک گاؤں میں، کسی کوہفت میں، کسی جگہ ایسا واقعہ ہو جائے تو وہ بھی ٹھیک نہیں لیکن عالمی سطح پر ایسے

پروگرام دکھائے جا رہے ہوں اور لباس بیہودہ ہو تو یہ جماعت کے وقار کے خلاف ہے اور جماعت کسی قیمت پر اجازت نہیں دے سکتی۔ چنانچہ جانے سے دس پندرہ دن پہلے تفصیل سے ان گریہ لکھا گیا اور فون پر بھی غالباً پیغام دیا گیا کہ اس شیخ کو تمام عالم میں دکھانے کے لئے شرط یہ ہے کہ لباس کھٹنے کے نیچے تک ڈھکا ہوا ہو گا اور پیٹ پر پوری طرح کسا ہو گا تاکہ اس سے انسان ننگا یا بیہودہ دکھائی نہ دے۔ مجھے اطمینان دلوا دیا گیا کہ ہاں ایسا ہی ہو گا۔ جب میں وہاں پہنچا ہوں تو اس وقت تک کوئی ایسی کارروائی نہیں ہوئی تھی۔ پھر امیر صاحب جرمنی کو اور ان کو اکٹھا ہٹھا کر میں نے تفصیل سے سمجھایا کہ آپ کو دنیا سے شرفانے کی کیا ضرورت ہے کہ دنیا کہے گی یہ کیا لباس پہن آئے ہیں؟ جس سے ترمانا ہے اس سے شرفا میں لینا خدا سے شرفا میں اور اپنی پاک روایات کا آئینہ بنائیں اور اس سے شرفا میں۔ اگر اس میں غلط داغ پڑتا ہے تو وہ شرفانے کی بات ہے۔ اس لئے آپ بالکل برواہ نہ کریں اور دنیا جو مرضی کہے میں ذمہ دار ہوں، آپ ایسا لباس بنائیں اور ان کو یہ بھی بتایا کہ زمین کا مضبوط ہو اور کمر پر بیٹھی ہو اور کھٹنے کے نیچے مضبوط دوپٹہ پہری تھری پٹی ہو اور رنگ اس کا بدل جائے۔ خوبصورت بھی بہت دکھائی دے گا جس طرح ہر جس ہوتی ہے اور کسی کا ہاتھ پڑ جائے تو مضبوط سے مضبوط آدمی بھی اس کا ٹوڑ نہیں سکتا اور ایک آدمی کھیل کے دوران اس وہم میں مبتلا نہیں ہو سکتا کہ کہیں اس کا لباس نہ اُتر جائے۔ اس طرح واضح بات ہونے کے بعد جس کے سپرد کیا گیا غالباً اس سے غلطی ہوئی ہوگی لیکن بہر حال جو بھی ہوا جب میں نے دیکھا تو وہ کپڑے کی چکنی چکنی چیزیں تھیں اور پتلے نائے یادھاگے سے وہ باندھے گئے تھے اور خطرہ تھا کہ اگر کسی کا ہاتھ پڑے تو فائدہ کی بجائے اور زیادہ بے حیائی ہوگی۔ چنانچہ جو شیخ سب سے زیادہ یا پور ہو اسے جس میں میجر محمود صاحب بھی کھیلا تھے اس میں غلطی سے امیر صاحب کا ہاتھ ان کے ازار بند پر پڑ گیا یعنی اس حصے پر جہاں وہ باندھا گیا تھا تو انہوں نے فوراً وہ پوائنٹ چھوڑ دیا کہ یہ نقل کی بات تھی کیونکہ اگر اس وقت زور لگاتے تو جگہ ہٹائی ہوتی تھی بہر حال ایک اور موقع پر بھی میں نے دیکھا کہ بیچارے کھلاڑی کا لباس تقریباً اُتر گیا تھا اور اس نے ہاتھ سے پکڑ کر اس کو سنبھالا تو یہ بات تھی جس پر میں وہاں اُن سے ناراض ہوا کہ جب آپ کو سمجھا دیا گیا تھا تو پھر کیوں نہیں آیا کیا۔ مجھے بتا دیتے کہ نہیں ہو سکتا۔ ہم شیخ کیسلی کر دیتے۔ کوئی تیزی تو نہیں کہ دنیا کو کبڈی میں دکھوائی جائے لیکن جب دکھائی جائے تو اسلامی روایات اور سلیقے کے مطابق دکھائی جائے۔ یہ تکرار میں ناراضگی کے اظہار کے طور پر نہیں بلکہ جماعت کی تربیت کے لئے اس لئے کر رہا ہوں کہ ہمیں اپنی

کھیلوں میں اپنی اعلیٰ روایات کو کبھی زبان نہیں کرنا چاہئے۔ ثقافت کے نام پر بعض لوگ نہایت بیہودہ حرکتیں کر جاتے ہیں کہ جس سے ثقافت ہے۔ ثقافت نہیں نہالت ہے۔ ثقافت وہاں تک ہے جہاں تک اسلام کی مخالف نہیں ہے اس کے بعد وہ ثقافت نہیں بلکہ نہالت بن جاتی ہے تو کھیلوں میں بھی وہاں تک کہیں نہیں ہیں چاہے تک اسلام کی واضح اخلاقی تعلیم کے مخالف نہ ہوں جہاں اس حد سے باہر قدم رکھنا وہاں وہ کھیل نہیں رہتی بلکہ وہ ایک نہالت یا بغاوت ہو جاتی ہے تو میں ایک دفعہ پھر آپ کو بتانا چاہتا ہوں کہ وہاں بائبل ختم ہو گیا۔ ان کو میں نے معاف کر دیا انہوں نے شرمندگی کا اظہار کیا اور بائبل ختم ہوگی کیونکہ وہ مجلس ذرائع آدمی ہیں۔ ایسے نہیں کہ ان سے کوئی بھی ناراضگی رکھی



جاسکے لیکن چونکہ یہ بات بھی مشہور ہوگئی تھی اس لئے لوگ ان کے متعلق کہیں غلط تاثر نہ لے لیں۔ ان کا مزاج ہرگز ایسا نہیں ہے کہ بات سنیں اور ان سنی کر دیں۔ بس کوئی حد تک زیادہ تھا۔ بے شمار کام تھے۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس میں کسی کے سپرد کام کر بیٹھے ہیں اور نگرانی نہیں ہو سکی تو یہ تو تھے معافی کے قصے۔ اب دعا یہ ہے کہ اللہ ہمیں معاف فرمائے اور ہماری روزمرہ کی کمزوریوں سے صرف نظر فرمائے اور ہمیں خود بخوشی کی عادت ڈالے اور اپنے رنجیدہ بھائی سے معافی مانگنے کی عادت ڈالے۔

بہار صحاح میں اگر یہ دو باتیں قائم ہو جائیں تو انہما کے مضمون اخوة کا مضمون صادق آجائے گا۔ یقیناً ہم بہت عظیم اخوت کا نمونہ پیش کر سکتے ہیں اگر یہ دو صفات ہم میں رائج ہو جائیں۔ اگر انسان معافی مانگنے سے سیما و محسوس کرے تو حقیقت میں ایک تکبر ہے اور جو متکبر ہو اس کا معافی مانگنا بھی بے معنی ہو جایا کرتا ہے۔ جب وہ خدا سے معافی مانگتا ہے اور بندے سے نہیں مانگتا تو خدا سے معافی مانگتا ہے معنی ہو جاتا ہے کیونکہ تکبر کی عادت قبول نہیں کیا کرتا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو میرے بندوں پر رحم نہیں فرماتا میں اس پر رحم نہیں کرتا۔ اس لئے معافی دینا بھی سیکھیں اور معافی دینا اگر سیکھنا ہے تو معافی مانگنا اس کا ایک لازمی جزو ہے کیونکہ معافی مانگنے بغیر تکبر نہیں اور جب معافی مانگنے کا سابقہ سیکھیں گے تو پھر معافی دینا ایک بہت ہی اہم خلق بن جائے گا اور خدا کا جو بندہ معافی مانگتا بھی جانتا ہو اور معافی دینا بھی جانتا ہو مجھے امید ہے کہ اللہ تعالیٰ اس سے مغفرت کا وہ سلوک فرمائے گا

جس کا اس آیت کریمہ میں ذکر فرمایا گیا ہے کہ  
 اِنَّ اللّٰهَ یَغْفِرُ الذَّنْبَ جَمِیْعًا اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِیْمٌ

کہ اللہ ہر قسم کے گناہ بخش دیتا ہے۔ ہر گناہ کو بخش دیتا ہے اور وہ بہت ہی بخشش کرنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے اس ضمن میں میں نے

حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض نصیحتیں

چھنی ہیں۔ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے۔ یہ حدیث مسلم، کتاب التوبہ باب فی سبحة من حمد اللہ سے لی گئی ہے۔ روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر مومن کو اللہ تعالیٰ کی عین اور گرفت کا اندازہ ہو کہ کتنی سخت اور شدید ہے تو وہ جنت کی امید ہی نہ رکھے اور یہی سمجھے کہ اس گرفت اور سزا سے بچنا محال ہے اور اگر کافر کو۔ یہاں مومن کو بدل کر کافر فرمایا گیا ہے (اللہ تعالیٰ کے خزاں رحمت کا اندازہ ہو تو وہ اس کی جنت سے نا امید ہی نہ ہو اور یقین کرے کہ اتنی بڑی رحمت سے بھلا کون بد قسمت محروم رہ سکتا ہے۔

یہاں مومن کی بجائے کافر کو بدل کر بہت ہی حکیمانہ بات فرمائی گئی ہے۔ مومن بخشش کی امید رکھتا ہے اور اس کے نتیجے میں بعض دفعہ بے راہ رو ہو جاتا ہے اس کو بتایا گیا ہے کہ تم پیکر پر نظر رکھو۔ اگر تم صرف بخشش پر ہی نظر رکھو گے تو ہو سکتا ہے کہ تم سے ایسی گستاخیاں اور بد اعمالیاں سرزد ہوں کہ تم بخشش کی حد سے ہی باہر نکل جاؤ۔ کتنا حکیمانہ کلام ہے۔ انسان کی روح حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نصیحتوں کو بڑھ کر بخشش کر اٹھتی ہے۔ ایک ایک لفظ میں اور چھوٹی چھوٹی نصیحتوں میں حکمت کے خزاں بند کئے ہوئے ہوتے ہیں تو مومن کو فرمایا کہ تم خدا تعالیٰ کی پیکر کی طرف بھی خیال رکھنا اور

یاد رکھنا کہ اگر تمہیں پیکر کی معرفت ہو جائے تو گناہ کی تمنا تمہارے دل سے نکل جائے گی اور کافر دنیا میں عیش و عشرت کرتا پھر تلہے اور وہ بسا اوقات یہ سمجھتا ہے کہ میں اتنے گناہ کر بیٹھا ہوں کہ اب میری بخشش کہاں سے ہونی ہے اور پھر گناہوں کی کثرت اسے اور دلیر کر دیتی ہے۔ کافر ہونے اور مومن ہونے کے درمیان میں بہت سے درجے ہیں۔ کئی مومنوں کو ہم نے کفر کی حالت کی طرف اس طرح منتقل ہوتے ہوئے دیکھا ہے کہ ایک گناہ کے بعد دوسرا دوسرے کے بعد تیسرا، پھر یہ خیال آجاتا ہے کہ گناہ کا تو ہم ہو ہی چکے ہیں۔ اب ایسی حرکتیں روزمرہ کیوں نہ کریں اور پھر سیما اٹھ جاتی ہے تو حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کافر کو مایوس نہیں ہونا چاہیے۔ اللہ کی رحمت پر نظر رکھنی چاہیے۔ یہاں اس کے لئے پھر یہی آیت پیغام دیتی ہے کہ اِنَّ اللّٰهَ یَغْفِرُ الذَّنْبَ جَمِیْعًا کہ وہ ہر قسم کے گناہوں کو بخش سکتا ہے۔ تمام گناہوں کو بخش سکتا ہے اگر وہ چاہے اس لئے تو یہ سے مایوس نہ ہو۔ یہ مراد ہے۔ کیونکہ اس کی بخشش کا تعلق توبہ سے ہے۔ یہ مضمون اس کے اندر داخل ہے کہ توبہ سے اس لئے باز نہ رہے کہ اتنے گناہ بڑھ گئے ہیں کہ شاید خدا تعالیٰ معاف کرے ہی نا ایک اور حدیث میں جو ریاض الصالحین باب الرجاء سے لی گئی ہے۔ عموماً صحاح ستہ کی احادیث ہی ہیں جو ریاض الصالحین میں داخل کی گئی ہیں۔ حدیث کا اصل حوالہ یہاں نہیں دیا گیا۔ پھر حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے مت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ قیامت کے دن مومن اپنے رب کے بہت قریب لے جایا جائے گا یہاں تک کہ وہ اس کے سایہ رحمت میں آجائے گا۔ پھر اللہ تعالیٰ اس سے اس کے گناہوں کا اقرار کر دے گا اور کہے گا کہ کیا تو فلاں فلاں گناہ مانتا ہے جو تو نے کئے۔ اس پر بندہ کہے گا ہاں میرے رب! میں جانتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا دنیا میں میں نے اس گناہ کے متعلق تیری پردہ پوشی کی اور اب قیامت کے دن تمہارا وہ گناہ نشتا ہوں۔ الغرض اس کو صرف اس کی نیکیوں کا اعمال نامہ دیا جائے گا۔

یہاں حدیث کے الفاظ سے پتہ چلتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا کان میں سرگوشی کرے گا درنہ بننا ہر تو یہ تصور ایسا ہے جو صرف انسان پر ہی صادق آتا ہے لیکن اللہ تعالیٰ کا کان میں سرگوشی کرنا ایک بہت ہی پیار کی تمثیل ہے اور ایک حدیث کے الفاظ مجھے یاد ہیں کہ دوسروں سے اوچھل کر کے جیسے ماں کسی بچے کو پردے میں لے لے۔ اپنی چادر کی پیٹ میں لیکر پیار سے بات کرے۔ اس طرح اللہ تعالیٰ اپنے اس بندے کو مخاطب کر کے فرمائے گا کہ اس دنیا میں میں نے تیری پردہ پوشی کی تھی نا مگر تجھے پتہ ہے کہ کیا کیا گناہ تھے۔ وہ کہے گا ہاں میرے رب! مجھے سب پتہ ہے تو خدا کہے گا کہ دنیا میں کی تھی تو پھر اب بھی کرتا ہوں۔ اس مضمون کا بھی بخشش کے فلسفے کو سمجھنے سے بہت گہرا تعلق ہے۔ بالعموم وہ لوگ جو اپنے بھائی کو بے پردہ کرنے میں جلدی کرتے ہیں اور سناری کا پردہ اپنے عزیزوں یا دوستوں یا دشمنوں سے اٹھا دیتے ہیں ان لوگوں کے لئے اس میں ایک تنبیہ ہے کیونکہ میرا اس معاملہ میں بہت وسیع تجربہ ہے کہ وہ لوگ جن کو کتنی ہی عبادت ہو اور کوشش کرتے ہوں (غلطیاں تو انسان سے ہوتی ہی ہیں) کہ بد نیتی سے کسی کا پردہ چاک نہ کیا جائے تو اللہ بھی ان کی ستاری فرماتا ہے۔ بے تکلفی اور پیار کی باتوں میں بعض دفعہ انسان کسی غلطی کا ذکر بھی کر دیتا ہے مگر وہ اور بات ہے۔ واقعہ کسی کی بدی سے پردہ اٹھانا اور اُسے دنیا میں ذلیل در سوا کرنے کی نیت سے ایسا کرنا، یہ ایک ایسا گناہ ہے



جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ ایسے شخص سے اپنی ستاری کا پردہ اٹھاتا ہے اور جس سے دنیا میں پردہ اٹھ جائے تو پھر آخرت میں بھی وہ پردہ اٹھ جاتا ہے۔ پس اگر آخرت میں اپنے گناہوں پر ستاری کا پردہ ڈالنے کی تمنا رکھتے ہو تو اس دنیا میں اپنے گناہوں اور عزیزوں کی کمزوریوں پر اپنی ستاری کا پردہ ڈالو۔ اس سے اللہ تعالیٰ کے حضور ستاری کی زیادہ توقع رکھی جاسکتی ہے۔

یہ حدیث بخاری کتاب التوحید سے لی گئی ہے اور مسلم کتاب التوبہ میں بھی یہ حدیث شامل ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے اپنے رب کی طرف سے ہمیں یہ بات بتائی کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے...

ایسی احادیث جن میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم واضح طور پر فرماتے ہیں کہ میرے خدا نے مجھے یہ فرمایا ہے یا خدا ایسا فرماتا ہے اسے حدیث قدسی کہتے ہیں یعنی قرآن کریم کی آیات کے علاوہ بھی اللہ تعالیٰ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم سے بکثرت ہم کلام ہوا ہے۔ روایا کی صورت میں بھی اور ظاہری صورت میں کشف صورت میں بھی اور بہت سی جگہ آپ کی طرف سے بیان سے پتہ لگ جاتا ہے کہ خدا کے سمجھانے کے بعد آپ نے ایسی بات کہی ہے لیکن ہر جگہ ذکر نہیں ملتا۔ اس لئے بعض احادیث قدسی میرے نزدیک احادیث قدسی تقریری ہیں یعنی ان کا مضمون ثابت کرتا ہے کہ یہ حدیث قدسی ہے لیکن بعض احادیث قدسی ایسی ہوتی ہیں جن میں راوی بیان کرتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے واضح طور پر خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ نے مجھے یہ کہا ہے۔ پس یہ ان احادیث میں سے ہے۔ فرمایا۔ اپنے رب کی طرف سے ہمیں یہ بات بتائی کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: میرا بندہ گناہ کرتا ہے اور پھر دعا مانگتا ہے کہ اے اللہ! میرے گناہ بخش دے۔ اس پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: میرے بندے نے نا سمجھی سے گناہ تو کیا لیکن اسے علم ہے کہ اس کا ایک رب ہے جو گناہ بخش دیتا ہے اور چاہے تو پکڑ بھی لے۔ پھر میرا بندہ توبہ توڑ دیتا ہے اور گناہ کرنے لگ جاتا ہے اور پھر نادم ہو کر کہتا ہے: اے میرے رب! میرے گناہ بخش دے یا میرا گناہ بخش دے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرے بندے نے گناہ کیا لیکن وہ جانتا ہے کہ اس کا ایک رب ہے وہ گناہوں کو معاف بھی فرماتا ہے اور گرفت بھی کرتا ہے۔ پھر بندہ توبہ توڑ دیتا ہے اور گناہ کرتا ہے لیکن نادم ہو کر دعا مانگتا ہے کہ اے میرے رب! میرے گناہ بخش۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرا بندہ جو جانتا ہے کہ میرا ایک رب ہے جو گناہ بخشتا ہے اور کبھی گرفت بھی کرتا ہے (یعنی میرا بندہ کمزور ہے اپنے آپ پر قابو نہیں رکھ سکتا غلطی کر بیٹھتا ہے لیکن) اگر وہ نادم ہو کر توبہ کرے تو میں اسے بخش دوں (یہ اسما کے معنی ہیں) اور آئندہ گناہوں سے اسے بچاؤں گا۔ وہ میری منشاء کے مطابق ہی کام کرے گا۔

یہ پھر آخری بات ہے یہ دراصل وہ نقطہ مرکزی ہے جس کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔ بعض لوگ گناہ کرتے ہیں۔ توبہ کرتے ہیں۔ بخشش مانگتے ہیں اور اللہ تعالیٰ رحمت کا سلوک فرماتا ہے لیکن پھر ایسی حالت ہو جاتی ہے اور پھر ایسی حالت ہو جاتی ہے اور بعضوں کے لئے یہ عادت ستم بن جاتی ہے مگر

**مغفرت کی کبھی پہچان**

یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسے شخص کو پھر مناسب توبہ کی توفیق بخش دیتا ہے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے خدا تعالیٰ کے

پیارے کلمات میں گنہگار کے متعلق بیان فرماتے ہیں اس کا انجام بتایا ہے کہ اس کے دل میں نیکی کا غلبہ تھا اور کمزوری سے مجبور ہو جایا کرتا تھا۔ چنانچہ بعض ماہرین نفسیات بتاتے ہیں کہ بعض گناہوں کے لئے انسان اس طرح بے اختیار ہو جاتا ہے جس طرح اس کی سرشت میں یہ بات داخل ہوئی ہو اور یہ بھی ایک نفسیاتی بیماری ہے چنانچہ مجھے یاد ہے ایک دفعہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس مضمون پر کسی خطبہ میں یا کسی اور تقریر میں گفتگو فرمائی اور یہ کہا کہ مجھے خدا تعالیٰ نے اس مضمون کا گہرا علم بخشا ہے اور میں بتا سکتا ہوں کہ کیا کیا حالات ہیں جن میں ایک گناہ کار عمداً گناہ نہیں کر رہا ہوتا بلکہ بعض بے اختیار یوں سے مجبور ہوتا ہے لیکن آئندہ جب خدا تعالیٰ مجھے توفیق دے گا تو میں اس مضمون پر روشنی ڈالوں گا لیکن وہ پھر خدا تعالیٰ کی طرف سے مقدر نہیں تھا کہ آپ کو یہ موقع ملے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے نتیجہ نکال دیا ہے اور ہمارے ہاتھوں میں کبھی تصادمی ہے کہ کبھی ہسپتال میں بیمار ہیں یا گناہ کار ہیں۔ اللہ تعالیٰ بیمار یوں سے شفا بخش سکتا ہے اور اگر ایک گناہ کار بے حیائی کی وجہ سے تکرار کرتا ہے تو اس کے متعلق یہ خوشخبری نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ پھر اسے اس بیماری سے شفا بخش دے گا لیکن وہ گنہگار جو حقیقتاً تائب ہوتا ہے اور نادم ہوتا ہے اور بار بار خدا کے حضور چھٹاتا ہے اور شرمندگی کا اظہار کرتا ہے اس کے متعلق فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت کو خبر دی کہ میں اُسے بخش دوں گا اور آئندہ گناہوں سے اسے بچاؤں گا۔ وہ میری منشاء کے مطابق ہی کام کرے گا۔ پس ہمیں دعا یہ کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ گناہوں سے تائب ہونے کی توفیق بخشے اور ہماری توبہ کو اس طرح قبول فرمائے کہ ہمیں آئندہ گناہوں سے بچالے اور خدا کی رضا کے مطابق کام کرنے کی توفیق عطا ہو۔ آمین

نوٹ:- مکرم مینر احمد صاحب جاوید و دختر M.S. کامرتب کردہ مندرجہ بالا خطبہ جمعہ ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر شائع کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہے (۱۵۱/۷)

**خلاصہ خطبہ جمعہ ۱۴ جولائی ۱۹۹۳ء**

**دنیا کو ہم نے توحید بھرا ہے اور توحید کی سطح پر حفاظت کرنی ہے**

**میں جماعت کو نصیحت کرتا ہوں کہ شرک فی الخلافت سے بچے**

**یاد رکھیں آج توحید کی حفاظت و استقامت پس نماز، روزہ، صدقہ، حج و عمرہ**

**از سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز**

تشہد و توحید اور سورۃ الفاتحہ کے بعد حضور انور نے اپنے گوشہ خطبہ جمعہ کے تسلسل میں درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی

قُلْ اِنَّنِي صَدِّقُ نَبِيِّ رَبِّي اَلَا اِحْسَبُ اَنَّكُمْ تَقْتُلُوْنَ  
وَيُنَاقِبُ مَا مَلَا رَاٰبِدْ صَيْدٍ حَنِيْفًا دَمَا حَانَ  
مِنَ الْمَشْرِكِينَ

(الانعام آیت ۱۶۲)  
پھر فرمایا۔ یہ آیت اور اس کی بعد کی آیات کے تعلق میں (باقی صفحہ پر)



قسط نمبر (۳۴۷)

# قرآن مجید کی صداقتیں

## جدید سائنسی تحقیقات کی روشنی میں

از محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب سابق صدر شعبہ فلکیات عثمانیہ یونیورسٹی و امیر جماعت احمدیہ آئندہ پبلشر

### پیدائش کا نشاۃ اور آخر زندگی!

پیدائش کا نشاۃ اور آغاز زندگی کے متعلق قرآن مجید فرماتا ہے۔

أَدْلَمُ بَرِّ السَّيِّدِينَ  
كَفَرُوا أَن السَّمَوَاتِ  
وَالْأَرْضِ كَانَتْ رَتْقًا  
فَفَتَقْنَهُمَا وَجَعَلْنَا  
مِنَ الْمَاءِ كُلَّ شَيْءٍ  
حَيٍّ أَفَلَا يُؤْمِنُونَ ۝

(الانبیاء: ۲۱)

اس آیت کریمہ نے بتایا کہ ایک زمانہ تھا جب کہ ہماری زمین آسمانوں کے ساتھ جڑی ہوئی تھی موجودہ سائنس نے اس کی تصدیق کی ہے اور بتایا ہے کہ سورج چاند زمین اور سیارے سب ایک NEBULA کی شکل میں تھے اور بعد میں یہ سب علیحدہ علیحدہ کر کے بن گئے۔

ایک دوسری آیت میں بتایا کہ:  
ثُمَّ اسْتَوَىٰ إِلَى السَّمَاءِ  
وَجَعَلَ جَنَّاتٍ

رحم السجدہ: ۵ (۱۲)

یعنی پھر اللہ تعالیٰ آسمان کی طرف متوجہ ہوا اور وہ محض ایک دُخان یعنی

دُخان کے لفظ کے ذریعہ اس

NEBULA کی کیفیت بتائی ہے کہ وہ

گیس (GAS) کی شکل تھی آج ہم

دوربینوں کے ذریعہ تصویرے کراہوں

کو گیس میں سے پیدا ہوتے دیکھ سکتے

ہیں Dr. Maurice Buaillle

نے قرآن مجید کے بیان کا سائنس کی

تحقیقات سے موازنہ کر کے تحریر کیا

ہے

There is complete  
correspondence  
between the facts  
of the Quran and  
the facts of  
science (page 17)

یعنی: قرآن مجید کا بیان اور سائنس کا بیان بالکل ایک دوسرے کے مطابق ہے۔

دوسری بنیادی بات اس آیت

کریمہ میں یہ بتائی گئی ہے کہ جبکہ

مِنَ الْمَاءِ كُلِّ شَيْءٍ حَيٍّ

نے پانی سے ہر زندہ چیز کو پیدا

کیا۔ موجودہ سائنس اس کی بھی

تصدیق کرتی ہے ہر جاندار چیز میں

پانی ایک اہم جزو ہے اور ہر

جاندار چیز کی ابتدا پانی سے ہوتی

ہے تمام زندہ CELLS میں پانی

Major component ہے

بغیر پانی کے زندگی ممکن نہیں ہے

الغرض کئی زاویوں سے قرآن مجید کے

بیان کی سائنس تصدیق کرتی ہے

آسمان کے بارے میں سورہ الذریت

میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَالسَّمَاءَ كَيْفَ شِئْنَا

مَا يَشِدُّ وَاِنَّا لَمُؤْتِعُونَ

یعنی اور آسمان کو ہم نے کئی صفات

سے بنایا ہے اور ہم بڑی وسیع

طاقت رکھتے ہیں

جیسا کہ Dr. Maurice Buaillle

نے لکھا ہے اننا لمؤتعون کے

ایک معنی یہ بھی ہے کہ ہم آسمان

کو وسعت سے رہے ہیں پھیلا رہے

ہیں ۱۹۲۹ء میں عظیم ہیسٹون وال

Edwin Hubble نے یہ تحقیق کی

کہ کہکشاؤں میں ایک دوسرے سے

دور ہوتی چلی جا رہی ہیں یا دوسرے

لفظوں میں ہماری کائنات پھیل رہی

ہے موجودہ صدی میں کہکشاؤں کے

بارے میں جو مشاہدات ہوئے ہیں

ان میں اس مشاہدے کو بنیادی اہمیت

حاصل ہے اس سے اسے مناظر ہونا ہے

کہ جب ہم ماضی کی طرف نظر ڈالیں

تو کہکشاؤں میں GALAXIES ایک

دوسرے کے قریب تھیں اور زیادہ

ماضی کی طرف جاتے تو وہ ایک

دوسرے سے جڑی ہوئی تھیں اور جیسا کہ قرآن مجید نے فرمایا ہے رَتْقًا کا نظارہ ہمیشہ کر رہی تھیں۔

اس وقت علم ہیئت میں یہ عمل

طلب مسئلہ ہے کہ کہکشاؤں مستقبل

میں پھر ایک دوسرے کے قریب

آنے لگیں گی یا نہیں۔ ارشاد ہوا ہے۔

يَوْمَ نَطْوِي السَّمَاءَ

كَطَيِّبِ السَّجِلِّ لَكُنَّ

كَمَا بَدَأْنَا اَوَّلَ خَلْقٍ

نَعِيْدُهُ ۝

(الانبیاء آیت: ۱۰۵)

یعنی: جس دن ہم آسمان کو اس طرح

پیٹ دیں گے جس طرح پھیلا

تحریر کو پیٹ لیتی ہیں جس طرح

ہم نے تمہاری پیدائش کو پہلی دفعہ

شرح کیا تھا اسی طرح پھر اس

کو دہرائیں گے۔

بفضلہ تعالیٰ ۱۹۸۷ء میں سیدنا

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ

تعالیٰ بنصرہ العزیز سے خاکسار کی

ملاقات ہوئی تھی تو حضور اقدس

نے اس آیت کریمہ سے یہ استنباط

فرمایا تھا کہ مستقبل میں وقت آئے

گا جبکہ کہکشاؤں میں ایک دوسرے

کے قریب ہوتی جائیں گی اور اپنی

ابتدائی کائنات رَتْقًا حالت کی طرف

رجوع کریں گی۔

### پیدائش انسان

انسان کی پیدائش کے متعلق

قرآن مجید میں کئی آیات ہیں سورہ

المؤمنون اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ

مِنْ سَلْسَلَةٍ مِنْ طِينٍ

ثُمَّ جَعَلْنَاهُ نَظْفًا

فِي قَرَارٍ مَّكِيْنٍ

ثُمَّ فَلَغْنَا النُّطْفَةَ

مَمْلُؤَةً فَخَلَقْنَا

الْبَشَرَةَ مَعْصُومَةً

فَخَلَقْنَا النُّصْفَةَ

عَظْمًا فَكَسَوْنَا الْعِظَامَ  
لَحْمًا ثُمَّ اَنْشَأْنَاهُ  
خَلْقًا اٰخَرَ فَتَبَارَكَ  
اللّٰهُ اِحْسَنُ الْخَالِقِيْنَ

(المؤمنون: ۱۵-۱۳)

یعنی: اور ہم نے انسان کو گھسی

مٹی کے خلاصے سے بنایا ہے

پھر اس کو ایک ٹھہرنے

والی محفوظ جگہ میں لطفہ کے

طور پر رکھا۔ پھر لطفہ کو ترقی

دے کر ایسی شکل دی کہ وہ

(علقہ یعنی) چھٹنے والا وجود بن

گیا۔ پھر اس چھٹنے والے جو

کو (مغضہ یعنی) بوٹی بنا دیا

پھر اس بوٹی کو ہم نے ہڈیوں

کی شکل میں تبدیل کر دیا

پھر ان ہڈیوں پر ہم نے گوشت

جڑھایا۔ پھر اس کو ایک اور

شکل میں تبدیل کر دیا (یعنی

انسانی وجود مکمل کر دیا۔ پس

بہت ہی برکت والا ہے وہ

خدا جو سب سے اچھا پیدا

کرنے والا ہے۔“

Professor Keith L. Bawa

جو کینیڈا کی Toronto

University of Anatomy کے پروفیسر ہیں

اور وہاں کی Faculty of Medicine

کے Chairman بھی ہیں وہ ستمبر

۱۹۸۸ء کے ریپورٹ ریلیز میں لکھتے

ہیں کہ ۱۷ ویں صدی کے آخر میں

MICROSCOPE یعنی خوردبین ایجاد

ہوئی تھی اور اس کے بعد ہی میکس طور

پر مطالعہ کیا جاسکتا تھا کہ ماں کے دم

میں بچہ کس طرح شکلیں اُتیار کرتا ہے

اور ۱۹۲۰ء کے بعد سائنسدانوں نے انسان

EMBRYO کے مراحل (STAGES)

تجزیہ کر کے تھے وہ لکھتے ہیں کہ وہ

Almost a year

ago I was consulted

about the meaning

of certain verses

in the Quran and

some sayings of

the Hadith which

referred to human

reproduction and

embryological

development.

I was amazed of

the scientific accuracy

of the statements











## تبلیغی و تربیتی مساعی

# بھگوان گولہ میں اجتماعات و کانفرنس

## ۱۲۔ علمی و ورزشی مقابلہ جات، علمی و روحانی تقاریر ۱۳۔ انفرادی قبولِ احمدیت

کلکتہ سے ۱۱۶ کلومیٹر دور فتح مرشدآباد کے بھگوان گولہ مقام پر جہاں ایک چھوٹی مگر مخلص جماعت ہے اور گرو متعدد جماعتیں ہیں خدام انصار اور اطفال کے سامانہ اجتماعات اور کانفرنس منعقد کرنے کا پروگرام بنایا گیا۔ اس کی تیاری کے لئے محترم امیر صاحب بنگال اور خاکسار نے دورہ کیا نیز مختلف ذرائع سے شہرہ بھر کی گئی۔

انصار اور خدام کا اجتماع ۱۲ اور ۱۳ جون کو منعقد ہوا جس میں ۲۸ مجالس کے نمائندگان نے شرکت کی۔ کلکتہ سے محترم امیر صاحب مع قافلہ جب بھگوان گولہ سٹیشن پر اترے تو انصار خدام اور اطفال نے جوڑتوں میں پرچم احمدیت لئے ہوئے تھے شاندار استقبال کیا اور سارے شہر سے جلوس کی شکل میں نعرے لگاتے ہوئے مقام اجتماع پر پہنچے ان ملازموں میں پہلی مرتبہ یہ جماعت احمدیہ کا جلوس تھا جس سے لوگوں میں احمدیت کے لئے جستجو پیدا ہوئی الحمد للہ۔

۱۲ جون کو نماز تہجد سے اجتماع کا آغاز ہوا اور تلاوت، نظم اور تقاریر کے مقابلہ جات کے علاوہ ورزشی مقابلہ جات ہوئے جس میں دوسرے زائد خدام انصار اور اطفال نے شمولیت کی۔ اجتماع کے موقع پر انصار اور خدام کے مابین کبڈی کا دلچسپ مقابلہ ہوا۔

**کانفرنس:** ۱۲ جون کو کوٹلی سکول کے میدان میں کانفرنس کا انعقاد ہوا جس کی صدارت محترم محمد مشرق علی صاحب امیر جماعت نے فرمائی۔ مکرم رمضان علی صاحب مدد جماعت احمدیہ بھگوان گولہ کی تلاوت اور مکرم انوار علی صاحب بلکہ کلکتہ کی نظم خوانی کے بعد مکرم رمضان علی صاحب مدد جماعت بھگوان گولہ نے بعنوان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ فاضلہ "مولیٰ محمد نور احمد صاحب مدد جماعت بھگوان گولہ" پر نے بعنوان "اسلام میں رواداری کی تعلیم" خاکسار حمید الدین شمس نے

"امینِ عالم" کے زیرِ عنوان تقاریر کیں اور بتایا کہ اسلام امینِ عالم کا ضامن ہے آج اگر اسلامی تعلیمات پر عمل شروع ہو جائے تو نفرتوں کے بادل چھٹ سکتے ہیں۔ نیز بتایا کہ ہندوستان میں جو ایروہیا کے نام پر مندر مسجد جگڑے شروع کئے ہوئے ہیں ایروہیا کے لفظی معنی ہی اس جگہ کے ہیں جہاں جنگ نہ کی جاتی ہو اور آج حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دنیا والوں کو پیغام صلح میں جو اس کا پیغام دیا ہے اس پر عمل کرنے کے نتیجہ میں امن شانتی قائم ہوگی۔

آخر میں صدر جلسہ نے خطاب فرمایا۔ محترم امیر صاحب نے مقابلہ جات میں حصہ لینے والوں کو تعلمات تقسیم کئے اجتماعی دُعا کے بعد کانفرنس کا اختتام ہوا۔

**بیعتیں:** اس موقع پر اور ماہ جون کے اوائل میں بنگال میں ۳۲ افراد نے بیعت کی ان میں محمد پور کے رئیس اعظم (نواب) کو مع فیصل احمدیت قبول کرنے کی توفیق ملی۔

ان اجتماعات کے بعد انتظامات میں مکرم فرید الدین صاحب انور زعمیم انصار اللہ کلکتہ مکرم عبدالرؤف صاحب قائد صوبائی مکرم فضل الحق صاحب مع اہل و عیال و مکرم مولوی مرزا عبدالقیوم صاحب نے سہر پور تعاون فرمایا جنراہم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء

(خاکسار: حمید الدین شمس مبلغ انچارج بنگال دہم)

جماعت ہمیں شامل ہوئیں۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد عہد نامہ دہرایا۔ جلسہ میں مختلف تبلیغی و تربیتی موضوعات پر تقریریں ہوئیں۔ اور ان لوگوں نے ہمارا قرآن مجید، نیت نماز، طریق نماز اپنے ساتھ لائے اور دیکھا تو کیا ہماری بڑی غلط نہیں دور ہو گئی۔ انہوں نے پھر جلسہ کرنے کی دعوت دی۔ جلسہ کے بعد بانک مکان نے تمام حاضرین جلسہ کی توفیق کی۔ فخر ہم اللہ تعالیٰ (خاکسار: ذکیہ تسنیم صدر لجنہ امداد اللہ خان پور ملکی بہار)

## صوبہ بکرنائیک میں تربیتی جلسہ

۱۳ جون کو جماعت احمدیہ صوبہ نے بعد نماز عشاء تربیتی جلسہ خاکسار مقصود احمد کی زیرِ صدارت منعقد کیا۔ تلاوت و نظم خوانی کے بعد مکرم ایم رشید اجیہ صاحب قائد مجلس نے اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ دو ماہ پر جلسہ ختم ہوا۔ جلسہ کی کاروائی لاڈل سپیکر کے ذریعہ تمام شہر میں سنائی گئی۔

## کانپور میں چالیس سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

۲۷ جون کو کانپور میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا دوسرا جلسہ منعقد کیا گیا۔ اجلاس میں تلاوت و نعت۔ نوافی کے علاوہ مکرم محمد رئیس الدین صاحب مکرم عبدالستار صدیقی صاحب، مکرم محمد عالم سولجی صاحب اور خاکسار نے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مختلف حسین پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ مکرم نظیر عالم خان صاحب امیر جماعت کے صدارتی خطاب کے بعد جلسہ پھر فوجی اہتمام پذیر ہوا الحمد للہ۔

خاکسار سید شہاب الدین زعمیم انصار اللہ کانپور ریپری

## پانچویں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم

لجنہ امداد اللہ یاد گیر نے اس سال کا چوتھا جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ملتے کھاری باؤلی میں بکوان مکرم عبدالسلام صاحب گڈے ۲۵ اپریل کو منعقد کیا۔ جس کی صدارت محترمہ صبیحہ شاہ صاحبہ مدد لجنہ امداد اللہ نے کی مکرم مالم بنی صاحبہ کی تلاوت و ترجمہ کے بعد صدر جلسہ نے اطفال کے موضوع پر ایک چھٹ مع ترجمہ و شہرت پیش کی جبکہ مکرم ارجمند مقدر صاحب نے خوش آگاہی سے نعت پڑھی۔ عزیزہ صبیحہ بیگم ڈنڈوتی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاقِ فاضلہ پر تقریر کی اور صدر اجلاس نے اپنے خطاب میں نصاب کو تہہ ہرے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ میں چلنے کی تلقین کی۔ اور تمام حضرات کا شکر ادا کیا جلسہ میں چار غیر احمدی بہنوں نے بھی شرکت کی اس موقع پر سفڈے شہرت سے سب کی توجہ منع کی گئی۔

(خاکسار: نصرت فاقون جنرل میگزین لجنہ یاد گیر)

۱۲۔ مکرم شمس الحق خان صاحب مسلم دفن جدید نے جماعت احمدیہ کو ڈاؤن ڈاؤن میں جوہر غلاف فائے جانے کا اطلاع دیا ہے۔ (ادارہ)

## کالیکٹیشن و مبلغ انچارج کاروائی فون نمبر

کالیکٹیشن: AHMADIYYA MUSLIM MISSION  
G.H. ROAD CALICUT- 673001 (KERALA)  
PH. NO - 0495/75109  
رهائش: MA. MUHAMMAD UMAR H.A  
DARUSHA KOOK MADATHIL  
CALICUT-673017 (KERALA)  
PH. NO - 0495/355679

## نمازی پور بہار میں تبلیغی جلسہ

۳۱ مئی کو خاکسار نے اپنی ۱۵ عہدات کے ہمراہ قریب کے محلہ اسلام پور میں ما کر تبلیغی جلسہ منعقد کیا جلسہ کے ایک مخلص آدمی نے جلسے کا بہترین اختتام کر دیا تھا وہاں پہنچنے پر محلہ والوں نے ہمارا شوق و جذبہ سے استقبال کیا جلسہ میں ۵۰ فیروز











## اعلانِ پابستِ ادائیگی حصہ جائیداد

تمام موصیوں کے لئے ادائیگی چھ حصہ جائیداد کے قواعد و ضوابط تحریر ہیں۔  
 ضابطہ نمبر ۱: بنی کار پر داذنِ عدلیہ پر موصی کو اجازت ہوگی کہ اپنی زندگی میں اپنی کل جائیداد یا اس کے کسی حصہ کی بی بی ضابطہ تشکیل کر کے حصہ جائیداد ادا کر دے۔  
 ضابطہ نمبر ۲: تشکیل کے لئے موصی بنی کار پر داذنِ عدلیہ درخواست دے گا جس میں اپنی کل موجود اوقات جائیداد منقولہ وغیرہ منقولہ کا تفصیلاً مع اندازہ قیمتوں کے ذکر کو لے گا۔  
 ضابطہ نمبر ۳: اگر جائیداد کے کسی حصہ کی تشکیل کروانی مطلوب ہو تو اس کو معین کرنا ضروری ہوگا۔  
 ضابطہ نمبر ۴: جائیداد کی قیمت کی تشکیل کے لئے بنی کار پر داذنِ عدلیہ بنی کار پر داذنِ عدلیہ جمعیت کے مشورہ سے قیمت بازاری اور دیگر متعلقہ امور زیر غور لانے کے بعد فیصلہ کرے گی۔  
 ضابطہ نمبر ۵: قیمت مستحقہ مدراء بنی کار پر داذنِ عدلیہ کی منظوری کے بعد نافذ العمل ہوگی۔  
 ضابطہ نمبر ۶: بعد تشکیل حصہ جائیداد کی ادائیگی یکمشت یا بالانقساط مدتوں کے عرصہ میں ہو سکے گی۔  
 ضابطہ نمبر ۷: الفضا: ہر موصی کا ایسا مکان جس میں اس کی رہائش ہو یا بعد وفات موصی اس کے پیمانہ مکان نے اس میں رہائش رکھتی ہو اس کے بعد تشکیل ادائیگی کا معیار پانچ سال ہوگی۔ اس شرط کے ساتھ کہ ہر سال کم از کم حصہ جائیداد کا ۲۰ فیصد حصہ ضرور ادا کرے گا۔ دیگر قسم کی جائیداد پر حصہ جائیداد کی ادائیگی ضابطہ نمبر ۸ کے مطابق ہوگی۔  
 ضابطہ نمبر ۹: موصی کے مکان مذکورہ ضابطہ نمبر ۷ الفضا کے حصہ وصیت کی ادائیگی کے دوران حشداً نخواستہ اگر موصی وفات پا جائے تو وہ ثار کو یہ سہولت حاصل ہوگی کہ بقیہ ادائیگی بقیہ معیار کے اندر کر سکیں لیکن وہ ثار پابند ہوں گے کہ اس سہولت سے استفادہ کے لئے حسب قاعدہ مذکورہ کفالت پیش کریں جو مجلس کار پر داذنِ عدلیہ کے نزدیک قابل قبول ہو۔  
 ضابطہ نمبر ۱۰: حصہ جائیداد کی کچھ بھی ادائیگی مقررہ معیار کے اندر نہ کر سکنے کی صورت میں تشکیل مقررہ معیار کے تحت ہونے پر مقررہ معیار کے اندر حصہ جائیداد کی جزوی ادائیگی کی صورت میں ہی بعدت سے موصی کی جائیداد کا اتنا حصہ ادا شدہ مقرر ہوگا اور بقیہ جائیداد کے لئے اسے نئی تشکیل کے لئے درخواست کرنی ہوگی۔

سیکرٹری ہستی مقبرہ قادیان

## سالانہ اجتماع مجلس خدام الاحمدیہ اطفال احمدیہ بھارت

مجلس خدام الاحمدیہ بھارت و اطفال الاحمدیہ بھارت کا سالانہ اجتماع اہمال انشاء اللہ ۲۲، ۲۳، ۲۴ اکتوبر کو قادیان دارالامان میں منعقد ہوگا۔ اجتماع کا پروگرام تمام مجالس کو بذریعہ ڈاک بھجوا دیا گیا ہے۔ اگر کسی مجلس کو پروگرام نہ ملے ہو تو دفتر سے منگوائے۔  
 جملہ قائدین مجالس سے گزارش ہے کہ زیادہ سے زیادہ خدام و اطفال کو اس باہرکت اجتماع میں شریک کرنے کی تحریک و کوشش کریں۔  
 صدر اجتماع کمیٹی مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

## امتحان دینی نصاب مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

جملہ قائدین مجالس کی آگاہی کے لئے تحریر ہے کہ اس سال مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی طرف سے امتحان دینی نصاب (مبتدی - متقدم - سابق - قائل - فائز اور اسپیشل) ماہ اگست کے آخری اوار (۲۹ اگست) کو منعقد ہوگا۔ قائدین کرام سے گزارش ہے کہ وہ بھی سے خدام کی تیاری شروع کر دیں تاکہ تمام خدام اس میں شریک ہو سکیں۔  
 اسی طرح جملہ ازبجاء تحریر کریں کہ آپ کی مجلس میں کتنے خدام کس کلاس کا امتحان دینے کی تیاری کر رہے ہیں تاکہ اسی کے مطابق آپ کو سوائیہ پرچہ جات ارسال کیے جاسکیں۔  
 مہتمم تعلیم مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ  
**نقشہ جہولرز**  
 M/S PARVESH KUMAR S/O SHRI GIRDHARI LAL GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN - 143516.

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ  
**شرف جہولرز**  
 حنیف احمد کماران }  
 حاجی شریف احمد }  
 اقصی روڈ - ربوہ - پاکستان  
 PHONE - 04524 - 649.

**QURESHI ASSOCIATES**  
 MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS  
 HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP  
 OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES  
 AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.  
 MAILING } 4378/4 B. MURARI LAL LANE  
 ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)  
 PHONES: - 011-3265992, 011-3282643.  
 FAX: - 91-11-3755121, SHELKA, NEW DELHI.

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترمذی)  
**C.K. ALAVI** RABWAH WOOD INDUSTRIES  
 MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339  
 (KERALA)  
 TIMBER LOGS SAWN SIZE  
 TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

ارشادِ نبوی  
 الْأَعْمَالُ بِالْخَوَاتِيمِ  
 (عملوں کا دار و مدار انجام پر ہے)  
 (منجانب)۔  
 بیکہ ازراہ کین جماعت احمدیہ بمبئی

طالباں دعا۔  
**الوٹریڈرز**  
 AUTO TRADERS  
 ۱۶ میٹروپولیٹن گلڈن کالون - ۶۰۰۰۰۱

ہماری اعلیٰ لذات ہمارے خدائیں ہیں۔  
**Starline**  
 NEW INDIA RUBBER  
 WORKS (P) LTD.  
 CALCUTTA - 700015.  
 پیش کرتے ہیں۔  
 آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب  
 ریبرٹھیٹ، ہوائی چیلر میسنز ریبر  
 پلاسٹک اور کیمونسٹری کے جوتے

اللہ ما کاف عیبک  
 (پیشکش)  
**YUBA**  
 QUALITY FOOT WEAR  
 باقی پوچھو۔ کلکتہ - ۶۰۰۰۳۹  
 فون: ۵۲۰۶ - ۵۱۳۷ - ۴۰۲۸ - ۴۳